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A mumnkás igazsága 
Egy volt mnankás irása 

. A munkás igazságáról irt a Déli Hirlap egyik leg- 
utóbbi vezércikkében. Elmondhatjuk, hogy sohasen 
volt időszerübb ez az állásfoglalás, mint éppen ma, 
amidőn a cikkiró szavai szerint a munkás a külső és a 
belső front egyik legnagyobb erőssége. Igy van ez va- 
lóban és ezt az elismerést örömmel veszi tudomásul a 
munkásság, mintahogy örömmel olvastam e sorokat 
magam is, aki munkási sorban küszködtem, mielőtt 
önállóságra tettem volna szert. A munkáskérdésnek 
két arca van, másképen látja a munkás és máskép a 
munkaadó, kiki a saját érdeke szempontjából. Innen 
származnak azok a örökös ellentétek, melyek mindig 
megvoltak és nem fognak végetérni mindaddig, mig 
az igazság nem jut diadalra. 

Ez az igazság pedig csakis a munkás igazsága le- 
het. ha ezt megállapitom, főleg a nagykapitalizmusra 
gondclok, tisztelet a kivételnek, Mert a nagykapita- 
Hzmus sokszor bizony ridegebb a munkással, mint 
volt a jobbágyához valaha az ő ura, Ha csak kicsit 
emberséges volt a földesur, ugy békében élhetett, sőt 
gyarapodhatott a jobbágy, ha megfizette a füst- 
pénzt, a tizedet és egyéb járulékokat, amelyeket a 
kapott háztelek és a föld fejében fizetett. De nem igy 
a Lagytőke alapitásainál. Ennek a testetlen fogalom- 

nak a távlatából gyakran csak egy szám a mumnkás. 
Az „ember" a nagykapitalizmus szolgálatában egyéni- 
leg semmit sem jelent. Megrokkanhat, elpusztulhat, 
azonnal helyébe lép más száz. Lássuk azt az agyon 
magasztalt Ford-rendszert, a mai idők legnagyobb 
vivmányát. Olyan egyhangu munkát kell végezni ott, 
hogy beletonapul az, aki huzamosabb időn át végzi. Érni 
megjártam Amerikat, dolgoztam Fordnál, tudem, 
hogy mit jelent az. Az emuber ott már csak egy gépal- 

katrész és ha egyetlen mozdulatot elvét, megáll az a 

futószalag. Ford nagyon büszke arra, hogy ő fizeti a 

legnagyobb munkabért, de aki kapja, az a lelkét adja 

érte. A jó Fordnak azért kórháza is van és meggyő- 
gyitják a munkást, ha a gép kárt tesz a testében. 

Ázonban alig, hogy épülőben van, vajjon mi történik 

vele? Hát, kerem, ott az ágyban, fekve még, bekötö- 

zötten kell végeznie valami könnyebb babra-mun
kát, 

hogy mégis valami hasznát vegye a vállalat. Vagy 

nézzuk azokat, akik bányákban dolgoznak száz es 

száz méternyire a föld alatt. Akadnak olyan vállala- 

tok, amelyeik még a legelemibb ovórendszabályokról 

sem gondoskodnak, mint azt a Franciaorszá
gban né- 

hány évvel ezelőtt történt rettenetes bányaszeren- 

csétlenség tanusitja. 

A kisebb vállalatoknál, kisiparnál egészen más a 

helyzet. Ott a tulajdonosok vagy vezetők személye- 

sen ismerik embereiket, tudják, hogy mi hiányzik, mi 

fáj, lehetőleg gondoskodás történik a munkás érdeké- 

ben. Eliemerjük, hogy vannak olyan nagy vállalatok 

is, ahol az emberiesség szelleme uralkodik. 
Azonban 

isszaélésekkel szemben csak ugy lehet megtalálni az 

általános orvosszert, ha a beláthatatlanul széles mu
n- 

kaásftomegek kikerülnek a mamut-kapitalizmus ön- 

zésének polip karjaiból. Ma már megvan a remény 

arra, hogy ez megvalósul, mert már mindenütt az 

hogy legfőbb ellenőr- államvezetés is arra törekszik, ő 
In- 

zésével vagy saját határozott beavatkozásával, 

tézze el ezt az égető, és mé 

különhözők, de már feltünt az az eszmei csillag, 

amelynek ki kell vezetnie a munkást a szabadságba, a 
mnafénybe. 

Végül engedjék meg, hogy cikkükből egy monda- 

tot szószerint idezzek, „Elmaradhatatlan, hogy az 
emberi élet biztos alapjainak birtokán tul, a munkás a 

testi és szellemi miűvelődés legmagasabb fokára való 

feljutása meg ne történhessék. „Hát, kérem, ugy vé- 

lem, hogy nem csak cikküknek, hanem az egész mun- 

Kkáskérdésnek is ez a veleje. Én saját tapasztalatból 

itudom, az volt a véletlen szerencsém, hogy munkásko- 

romban volt egy időszak, mikor valamit tanulhattam 

és némileg kimivelhettem magam. Igy kerültem jobb 

sorsba. T)e mmiért legyen a művelődés puszta vaksze- 
rencse dolga, mikor ez minden született embert egy- 

formán megillet. A jövő társadalmának tehát az lesz 

a legfőbb elhivatása, hogy a munkásság számára szé- 

lesen kitárja az ismeretek kapuit. 

/ 

fájó gondot. Az utak és módok 

Aranynál, gyémántnál kincsesebb képességek 
szunnyadoznak ezekben a betemetett sorsokban. Men- 
nek némán és ismeretlenül a nagy sötétségben, belát- 
hatatlan idők óta, születésüktől halálukig a szürke is- 
meretlen milliók. Pedig hány lehetett volna közöttük 
nagy tudós, iró, államférii, vagy müvész. De olykor 
mégic csodás ragyogással tör ki a sötétségből egy 
Edison, aki minden iskola és egyetem nélkül egyszer- 
re a tudomány legmagasabb csucsára emelkedik. 
Akad egy vasuti váltókezelő fiu, aki bejut a csillag- 
vizsgálók táborába és tevékenységét azzal kezdi, hogy 
felfedez egy uj üstököst. Egy vásznas-segéd fütyö- 
részve tornyozza a végeket, egy zeneszakértő vélet- 
lenül a dallamokat lekottázza, s ime megszületik a 
legbájosabb operett, a Gésák, Paul Dardéé, a pásztor- 
fiu, figurálat farag a botjára, meglátia egy szobrász, 
elviszi Párizsba, néhány év mulva a bámulatos tehet- 
ségü fiatalember már Rodin elárvult mütermét kapja 
meg az államtól, hogy kedvére dolgozhassék. 

A szerkesztő urak most biztosan felvetik a kér- 
dést, mikép jut hozzá egy volt munkás, hbogy szer 
tegyen itt is ott is bizonyos ismeretekre. Megfelelek. 

í z ni 

Mindig élt bennem a tudás vágya és volt egyszer egy 
munkaadóm, aki ezt a kiváncsiságot felismerte ben- 
nem, adott könyveket a könyvtárából és megtanitott 
arra is, hogyan és mit kell olvasni. Ez volt a szeren- 
csém. De ismét csak azt mondom, miért legyen a 
művelődés csak szerencse dolga, vagy születési ked- 
vezmény, holott a természet szellemniek tekintetében 
nem ismer osztálykülönbséget, bőségesen juttat min- 

ü hépességet munkásnak, parasztnak, akár a 
gszegényebbnek is. Meg kell tehát a szellemi szám- 

kivetetteégnek is szünnie. Nem maradhat tovább 
millió és millió munkás a társadalmi közöny jégtor- 
laszai között. 

Eleven és meleg valósággá kell lennie mindhn- 

nak, amit az Egyház már olyan rég sürgetett. Es eb- 

ben a munkást felszabaditó, munkást átölelő törek- 

vésben egynek kell lennie az egész társadalomnak. A 

munkáse bele kell illeszteni a nemzet testébe, hogy l6- 

lekben és érzésben is teljesen összeforrjon nemzetével. 

Akkor majd nem keresi boldogságát sem idegenben, 

sem idegen jelszavakban, hamem egyetlen vezérlő esz- 

méje leszneki is, mindannyiuknak: a kereszt és a haza. 

Rnémet és olasz erők 
mindkét északafrikai arcvonalon 

visszaverték az ellenség páncélcsait 
A német haditengerészet és légierő ismet rendkívül sulyos 

csapást méert az angolszász hajózásra 
A német vezéri főhadiszállás hétfőn délben ki- 

adott harcséri jelentése szerint a Kaukázus keleti 
részén több szovjet támadás összeomlott. Az ellenség 
sulyos veszteségemet szenvedett. November Z6. óta 
ezekben az elnaritó harcokban hatvan ellenséges pán- 
célost semmisitettek eg. Német vadászrepülök 
tizenöt szovjetgépet lőttek le. 

A Kalmukpusztaságon német gépesitett erők a 
szovjet hátsó összekötővonalai ellen törtek előre. Az 
utánpótlási vonalakat megsemmisitettek és egy ellen- 

séges szétugrasztott harci csoportot felmorzsoltak. 
A Volga és Don között a német véderő csapatai 

erős légi kötelékekkel való szoros együttmüködesben 

ellenséges páncélkocsik és gyalogság ujabb heves tá- 

madásait verték vissza. Sztalingrádban csak helyi 
jellegü harcok volták. A nagy Don-kanyarban a né- 

met ellentámadások sikerrel jártak, A Don középső 

folyásánál folytatták a vasuti berendezések bombá- 

zását és a támadások során több tehervonatot sulyo- 

san eltalltak. A keleti front középső szakaszán és az 

Imen-tó vidékén isemét meghiusultak az ellenséges 

támadások. Százharmincöt ellenséges páncélost meg- 

semmisitettek. 
Kirenajkában a német-olasz csapatok vissza- 

verték az ellenséges páncélosok előretörését. mjjel- 

nappal folytak a légi támadások brit táborok és gépe- 

sitett erők ellen. Harci repülők tuniszi területen ellen- 

séges oszlopokat bombáztak, az ellenség nehéz fegy- 

verekben, gépkocsikban és páncélosokban sulyos 

veszteséget szenvedett. A Földközi-tenger keleti ré- 

szén egy német tengeralattjáró-vadászhajó, Kleiner 

főhadnagy parancsnoksága alatt, rárohanással ol- 

A tuniszi arcvonalon feltartóztatták az 

Kéónmából jelenti a Rador: Az olasz főhadiszállás- 
nak hétfőn kiadott közleménye szerint 

Kirenajkában az ellenséges páncélos oszta- 

gok támadó mozdulatait visszaverték. 

A tuniszi arcvonalszakaszon az ellenségnek harci- 
kocsikkal támogatott támadását megállitották, mi- 

közben a britek több tehergépkocsit veszitettek. A 

tengelycsapatok egy fontos állást elfoglaltak. Né- 

hány amerikai tankot elpusztitottak. Ez alkalommal 

kétszáz foglyot is ejtettek. 
Z 

olasz légi kötelékek hatásosan 

bomházták az algériai renülőtereket. 

Több repülőgépet a földön semmisitettek meg. A ki- 

A kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére az 

halottat és huszonkét sebesültet köve 

süllyesztette a miiton nevü volt görög tengeralatt 

járót, amelyet az angolok vettek át, a tengeralattjaró 

szemelyzetet pedig roglyul ejtette. 
A megszálit nyugati területek és a Csatorna 

partjai felett hét erie repülőgépet lelőttek. Német 

vadászrepülök folytatták a nappali támadásokat 

Angla déli partjai ellen és jó eredménnyel lőtték a 

vasuti berendezéseket. November 15. óta, a német és 

olasz légierő, valamint haditengerészetnek a brit- 

amerikai inváziós ilotta ellen, a francia-észak afrikai 

partoknál folytatott harcában elért sikereken kivül, 

amelyeket már rendkivüli jelentésben közöltek, ujabb 
ek el. November 7-25 között nagy eredményeket ért 

a fancia észak-afrikai kikötőkben és parti vizeken 

huszonhárom kereskedelmi és szállitóhajót semmisi 

tettek meg összesen 165.000 tonna urtartalommal. 

Tizenegy kereskedelmi és szállitóhajót, összesen 

100.000 tonna tartalommal, olyan sulycsan megron- 

gáltak, hogy valószinüleg elsüllyedtek. Hatvanöt h: 

jót, összesen 398.000 tonna tartalommal megrong 

tak, ezek közül számosat olyan sulycsan, hogy h
os 

szabb időre használhatatlanokká váltak. A hadiflotta 

egyeégei közül két csatahajót és három repülőgép- 

hordozó hajót megrongáltak, ezek közül az egyiket 

nagyon sulyosan. ös cirkálót és öt rombolót megsem- 

misitettek, huszonnyole cirkálót és rombolót, vala- 

mint a hajókaravánok más kisérőhajóit megrona 

ták. Ezenkivül a francia-észak-afrikai partok ellem 

naponta végrehajtott támadásokkal a kikötőberens 

zésekben sulyos rombolásokat okoztak és nagy 

ket idéztek elő, amelyekkel ujabb fontos utánpó 

anyagot pusztitottak el. 

ellensége 

kötői munkálatokat és raktárakat ta 
Kirenajka felett a német vadászgépek 
ellenséges repülőgépet:t::: 

EBrit repülőgépek bombákat dobtak 

sára, ahol kisenb károkat okoztak. A lakoss 

ben halottak és sebesültek voltak. Egy 
pülőgép, amelyet a légelháritó tüzérsé 

kigyulladt és lezuhant, Az elmult éjje 

ellen intézett brit légitámadás nem 

károkat. Egy ellenséges gépet lelő 

gépet az előző támadás alkalmával 

Áz előző támadás a polgári lakoss 



Toulonban teljes a rend és nyugalom 
Vichyből jelenti a Rador: A Havas-OFI ügynök- 

ség a touloni helyzetről beszámolva közli, hogy 
ugy a városban, mint a környékén teljes a 

rend és nyugalom. 

jA prefektus helyettese és a város polgármestere fel- 

hivást intézett a lakossághoz, amelyet felszólitottak, 

hogy őrizze meg hidegvérét és a legnagyobb fegyel- 

met. A kávéházak, éttermek és szórakozóhelyek este 

nyolc órakor zárnak, amikor a város sötétségbe me- 

rül. Az éjtszakai nyugalmat csak 

az elsüllyesztett hajókon történő egy-egy 

Franciaország többé 

Madridból jelenti a Rador: A spanyol lapok a 

touloni francia flotta elsüllyesztésével foglalkozva, 

megállapitják, hogy Franciaország megszünt tengeri 

hatalom lenni. A felelősség egrzokat az árulókat 
terheli, akik nem haligattak Pétain tábornagy paran- 

csaira. 

robbanás hangja zavarja meg. 
Az arzenálban is teljes a nyugalom. A villamosok ép- 
pen ugy közlekednek, mint azelőtt. Az elsüllyesztett 
hajók parancsnokai magjelentek a kikötőparancsnok- 
ságon és beszámoltak az elsüllyesztés körülményeiről. 

A TOULONI ALDOZATOK 
Vichyből jelenti a Rador: A touloni francia flotta 

elsüllyesztése alkalmával a haditengerészek közül 
négyen életüket vesztették, mig heten megsebesültek. 
A polgári lakosság közül a flotta elsüllyesztése alkal- 
mával áldozatot nem követelt. 

nem tengeri hatalom 
Vichyből jelenti a Rador: A francia hadsereg le- 

szerelése a kormány utasitásai szerint a legteljesebb 

rendben folyamatban van. A nehézségeket, amelyek 

különböző helyeken felmerültek, incidens nélkül a 

helyszinen megoldották. 

Darlan az amerikai szuronyok árnyékábam 
kiszélesiti 

Tangerből jelenti a Stefani iroda: A marokkói 

rádió hétfőn délelőtt közölte, hogy Darlan tenger- 

nagy északafrikai főbiztosi minőségében rendeletet 

irt alá, amelyben a polgári hatalommal ruházta fel 

magát. Tangerben ezzel kapcsolatban megjegyezték, 

hogy ennek az ön-felruházásnak csakis az amerikai 

szuronyok nyujtanak biztositékot. A rendelet külön- 

ben ujabb elégedetlenséget szült az amerikaiakkal 
és 

hatáskörété 
az áruló francia tisztekkel szemben. 

UJABB BRIT KALÓZTAMADAS 

vViehyből jelenti a Rador: Az Indiai-óceánon levő 
és a franciák tulajdonát képező Reunion nevü sziget 

j sorsáról Vichyben semmit sem tudnak. Illetékes kö- 

rök ebből arra következtetnek, hogy a szigetet teljes 
egészében elfoglalták az angolok. 

Meggyilkoltak és kiraboltak 
egy magános uriasszonyt 

Főldvásárlás űrügye alatt kereste fel a 

Borzalmas módon végrehajtott rablógyilkosság 

történt a bánsági Ciacova-Csákován. A rablógyilkos-
 

ság áldozata egy idős uriasszony, aki egymaga lak
ott 

házában s 
akit a rablógyilkos minden jel szerint üzlet- 

kötés ürügye alatt keresett lel, majd várat- 

lanul megtámadott és meggyükolt. 

A rablógyukossagi0l, amely szelesebb körben kel
tett 

feltünes. - anna, is inkaoo, mert a meggyukolt 
uri- 

asszonyt sokfelé ismertek és becsültek - a köv
etkező 

értesüleseket kaptuk: 
Mersdorrne, született Nacsa Terézia hatvannyolc 

éves uriasszony egyedülálló nő volt. kérje annak 1de- 

jén Giad-Giládon volt községi jegyző. Az özvegy e
gy- 

maga lakott a házában, egyépkent a ciacovai-csáko- 

vai társadalom ismert tagja volt: müűveltsége 
és köz- 

vetlensége miatt mindenütt szerették. A szomszéd
ok- 

nak feltünt, hogy az idős hölgy nem mutatkozik és 

mélységes csend borult a házára. A szomszédok rosz-
 

szat sejtettek és fel akarták keresni Mersdorfnét, 

azonban a ház kapuját zárva találták. Egy idő mulva 

feltörték a bejáratot. 

Az idős hölgyet a lakásán holtan találták, az 

egész lakás pedig teljesen fel volt forgatva. 

Értesitették a hatóságokat, amelyek megállapitották, 

hogy Mersdorfné rablógyilkosságnak esett áldozatul. 

A gyilkosságot előző nap este követhették el. Mers- 

doriné az egyik szoba padlóján feküdt, A nyakán 

félreérthetetlen nyomai annak, hogy az asszonyt a 

gyilkos megfojtotta. Amikor végzett áldozatával, ki- 

rabolta a lakást. Mindent felturt és felforgatott, fel- 

törte a szekrényeket és zsákmányával alkalmas idő- 

ben eltávozott. Még az ajtókat is bezárta. Hogy mit 

rabolt a gyilkos, azt egyelőre még nem lehetett meg- 

állapitani. 

gyilkos, aztán rátámadt és megfojtotta 
A csendőrség jelentésére Timisoara-Temesvárról 

ügyészi bizottság szaállt ki a helyszinre. Megjelent Sta- 
nimir Paul ügyész, Pop Tiberiu vizsgálóbiro, valamint 
Vascan Dumitru dr. törvényszéki orvos, aki Boer dr. 
ciacovai-csákovai orvossal együtt meg is ejtette a 
boncolást. Ennek során nyilvánvalóan megállapitot- 
ták, hogy 

az asszony halálát fojtogatás okozta. 
A nyomozás érdekes adatokat állapitott meg. Mers- 
dorfnénak Gilad-Giládon huszonhét hold földje ma- 

radt. Ezt most el akarta adni. A gyilkosság napján 
felkereste egy ember azzal, hogy két hold földet akar 
tőle vásárolni. Evvel az emberrel az asszony hossza- 
sabban tárgyalt és erről jogtanácsosának, Schaáffer 
dr. ügyvédnek is volt tudomása, Megtalálták egyéb- 
ként erről Mersdorfné sajátkezü feljegyzését is, maga 
irta fel a vevő cimét és nevét: Olariu Petru, Gavojdia- 
Gavosdia. A hatóságok érintkezésbe léptek a gavoj- 
diai-gavosdiai csendőrséggel és megállapitották, hogy 
ilyen nevü lakosa r ncsen a községnek. Most már bi- 
zonyosra vált, hogy 

a gyilkosságot csakis az az ember követte el, 
aki földvásárlás ürügye alatt kereste fel ál- 

dozatát 
s aki több helyen mutatkozott is, de mindenütt álnév 
alatt szerepelt. Ennek az embernek a kézrekeritésére 
mindent megtett a hatóság. ; 

A meggyilkolt uriasszonynak mindössze egy ro- 
kona van, huga, aki Margina-Marzsinán lakik s akit a 
hatóság értesitett a történtekről. Erdekes, hogy a 
meggyilkolt hölgy iratai közt több magyarnyelvü 
költeményt is találtak. Ezeket Mersdorfné magányá- 
ban irta. Megdöbbentő halála nagy részvétet keltett, 
annál is inkább, mert annak idején, a forradalmi ese- 
mények napjaiban, férjét is, az akkori giladi-giládi 
jegyzőt, meggyilkolták. 

A nűthua csul nehéna órála tar: 
A náthának mint közönséges megbetegedésnek 
általában, kevés jelentőséget tulajdonitanak. Az ed- 
dig használt szerek (borvazelin, gomenolat, illó ola- 
jok, porok stb.) nem tudták legyőzni ezt a betegsé- 
get, amely legtöbbször komplikációkkal jár (külön- 
böző gyulladások). 

cAO. 

A RENIOL CACHETTE szájon át való besze- 
dése egy órán belül megszünteti az orr folyását és 
A4 4 órás időközökben beszedett második és harma- 
dik adag meggyógyitja a náthát. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 
Főlerakat: Laborator „ASFAR, Bucuresti, Olari- 
utca 11. Telefon: 1.05.77-2.15.90. 

Szerda, 1942 december ? 

Az uj postai díjszabás 
december elsején lép életbe 
Bucurestiből jelentik: A hivatalos lap november 

27-i 279. száma közli a közmunkaügyi és közlekedési 
minisztérium rendeletét a december 1-én életbelépő 
postai dijszabásról. Az uj dijszabás tételei a követ- 
kezők: 
Egyszerü levél helyben 20 grammig 12 lej, 24 és 
250 gramm között 27 lej, 251 és 500 gramm között 51 
lej, 501 és 1000 gramm között 102 lej. Más helységbe 
20 grammig 16 lej, 21 és 200 gramm között 31 lej, 251 
500 gramm között 55 lej, 501 és 1000 gramm között 
110 lej. 

Postai levelező lapok: Egyszerű postai levelező 
lap 10 lej, katonai levelező lap 3 lej, válasz fizetett le- 
velező lap 20 lej. 

Képes evelező lap bármilyen szöveggel 12 lej. 

Névjegykártyák: Szerencsekivánó vagy részvétet 
kifejező szöveggel 5 lej. 

Ajánlási dij 20 lej, express-illeték helyben 30 lej, 
vidékre 49 lej. 

Postai pénzküldés 5000 lejig minden 100 lej után 
1.30 lej, 5001 és 10.000 lej között minden 1000 lej után 
6.50 lej, 10.001 és 20.00 lej között minden 1000 lej 

lej után 2.60 laj, 50.001 és 100.000 lej között minden 
1000 lej után 1.30 lej, 100.000 lejen felül minden 1000 
lej után 0 65 lej. 

Az összegnek a lakáson való kifizetéséért 200 
lejig 2 lej, 201 lej és 1000 lej között 4 lej, 1001 lej és 
5000 lej között 7 lej, 5001 lejés 10.000 lej között 13 
lej, 10.000 lejen felül 26 lej illeték jár. Az utalvány 
ára 5 lej. ' 

Távirat helyben legalább tizenöt szóig szavankint 
5 lej, az ország más helységébe legalább tizenöt szóig 
szavankant 7 lej Távirati pénzküldés helyben 50 lej 
más helységben 100.000 lejig 75 lej, ezen felül 105 lej 
A távirati pénzküldés távirati diját az elsorolt illeték. 
től függetlenül fizetni kell. Egy belföldi távirat ikta- 
tási dija ő lej, egy külföldi táviraté 19 lej. A távirati 
ürlap ára 5 lej, amelyre 2 lej okmánybélyeget ragasz- 
tanak.k 

Valamennyi postai nyomtatvány ára ötven száza 
lékkal megdrágul., Az összeget felfcié kerekitik ki. 

yomtatvanyok: Tulajaonképeni nyomtatványok 
20 grammig 4 lej, 21 és 50 gramm között 5 lej, 91 és 
100 gramm között 10 lej, 101 és Z50 gramm koözött 16 
lej, Z91 és 500 gramm között 20 lej, 501 es 1000 
gramm között Zo lej. Egy kilógramm rfelüli suly esetén 
a nyomatatyányt küldeménynek (mesagerii) tekintik 
és igy kezelik. A nyomtatvánnyal azonosított postai 

között 8 lejjel 51 és 100 gramm között 13 
lejjel, 101 és 250 gramm között 19 lej- 
jel, 251 és 500 gramm között 23 leijjel, 501 
és 1000 gramm között 29 lejjel bérmentesitik. Egy 
kilógrammon felüli sulynál a tulajdonképeni nyomtat- 
ványokkal azonos eljárást alkalmaznak. Könyvek 100 
grammig 4 lej, 101 és 250 gramm között ő lej, 251 és 
500 gramm között 10 lej, 501 és 1000 gramm között 
20 lej, 1001 és 2000 gramm között 82 lej. Két kiló- 
grammeon felül már küldeménynek számit. Vakoknak 
szolgáló dombormü irás 1000 grammig 0.50 lej, min- 
den további kilógramm vagy ennek töredéke ujabb 
0.50 lejjel bérmentesitetik. Öt kilógrammon felül ez is 
küldeménynek számit. 

Ujságok: A kiadóhivatal részéről küldött lapok 
120 grammig 0.25 lej 120 és 200 grammig 0.50 lej, 
120 és 200 grammig 0.50 lej, 201 és 250 gramm között 
1 lej, 251 és 300 gramm között 1.50 lej, 501 és 750 
gramm között 2 lej, 751 és 1000 gramm között 2.50 
lej. Öt kilógrammig minden további kilógrammra vagy 
ennek töredékre ujabb 0.50 lej fizetendő. Öt kilógram- 
mon felül a küldeményekre ervényes dijszabást al- 
kalmazzák. ; 

Belföldi napilapok és más időszaki sajtótermékek 
dijszabása ugynevezett timbru de franacare-val tör- 
ténő továbbitás esetén, ha az átadás az állomáson tör- 
ténik 1 kilógramm és 5 kilógramm között 8 lej, 5 ki- 
lógramm és 10 kilógramm között 12 lej, 10 kilógr. és 
15 kilógramm között 20 lej, 15 kilógramm és 20 kiló- 
gramm között 24 lej. Ha az átadást a rendeltetési hely 
postahivatala végzi 1 kilógramm és 5 kilógramm kö- 
zött 12 lej, 5 kilógramm és 10 kilógramm között 20 
lej, 10 kitógramm és 15 kilógramm között 32 lej. 15 
kilógramm és 20 kilógramm között 40 lei. 
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Az utóbbi évek legsikerültebb vigjátéka 

ialszetenesés mióta 
Eéőszerepekben: 

KARIN HIMBOLDT HEINZ RUHMAN 

Feláldozás a hazáért és a szabadságért! 

Főszerepben: 
ARIN HARDT - WILLY BIRGEL MARGHERTTA CAROSIO 

Ujabb nagy olasz film! 

Ponizetti vigoperája nyomán 
Főszerepben: 

Szereimi bájitai 
K 

után 3.80 lej, 20.001 és 50.000 lej között minden 1000 

küldeményeket 20 grammig 7 lejjel, 21 és 50 gramm 

ARMAND FALCONI 



Szerda, 1942 december 2 

Anmszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit rádió hullámain keresztül Churchill miniszter- 
elnök vasárnap este beszédet intézeit az angol néphez 
és az egész vilaghoz. A brit kormányelnök arra a 
következtetésre jutott, hogy „egyetlen egy eddig fel- 
merült esemény sem indokolhatja azt a reménységet, 
hogy a háboru nem tart sokáig s nincsenek még ke- 
serves, véres esztendők előttünk". 

Churchill, mint mondotta, bizik annak lehetőségé- 

ben, hogy „elháritják azokat a borzalmas veszélyeket, 
melyek az életet s mindazt, amink van, fenyegetik". 

Nem hajlandó ,jeslásokba bocsátkozni a harcokról, 

azok befejezése előtt", mindazonáltal ,legnagyobb bi- 

zalmát nyilvánitja Alexander és Montgomery tábor- 

nok iránt." Az északafrikai akcióknak az a célja, hogy 

a tengelyhatalmakat „kisöpörjék" Tuniziából és a le- 

vegőből Dél-Olaszországot veszélyeztessék, - mon- 

dotta Churchill. 
FRANCIAORSZÁG SORSA 

Franciaországra, vonatkozóan a brit miniszterel- 

nök kijelentette, hogy „a franciáknak maguknak kell 

Franciaország sorsát meghatározniok s a maga ré- 

széről reméli, hogy a „gaullizmus befolyása érvé- 

nyesül. 
A továbbiakban hangoztatta, hogy „semmiféle di- 

csekvés, dagályosság, vagy tulértékelés nem homályo- 

sithatja el az angolok gondolkozását". 

Visszapillantást vetve azokra a válságos mozza- 

natokra, melyeken e háboru folyamán a brit biroda- 

lom átment. kiielentette, hogy a brit birodalom az 

államok és fajok" csodálatos alkotása. Megjegyezte, 

hogy nem akar most azon a tényen vitatkozni, hogy ez 

az együttes brit impérium, vagy a brit commonvwealth, 

Churchill nem akar jósolni 
a háboru fejlemenyéről és bevallja, hogy a francia-afrikai 

vállaikozás Roosevelt felelősségére történt 
mert most sulyos feladatokra és áldozatokra kell az 

angoloknak gondolniok. 

ROOSEVELT PARANCSOL 
Az északafrikai háboruval foglalkozva Churchill 

„azokról az óriási távolságokról beszélt, melyek az 
Ottani hadviselést megnehezitik, majd „a csapatok 

erőfeszitéséről és nagyfoku önfeláldozásáról emléke- 

zett meg. A nyugatairikai angol -amerikai vállalko- 

zás „nagyon viszontagságos" - mondotta. Ennek az 

akciónak „irányitója a felelős vezetője az Egyesült 

Allamok elnöke" s a brit hadsereg Eisenhower ameri- 

kai tábornok parancsainak engedelmeskedik. „Ponto- 

san követjük a támadásra vonatkozó parancsát" - 

hangoztatta Churchill, majd hozzá tette, hogy az an- 

golok és amerikaiak a francia-afrikai vállalkozás so- 

rán kénytelenek voltak hajóik tucatjait a tengelyha- 

talmak támadásának kiteni. 

CHURCHILL ES A - TONNAK 

Beszéde végén a brit kormányelnök azt állitotta, 

hogy minden eddig elvesztett angol-amerikai ton- 

náért ebben a vállalkozásban az észak- és nyugat- 

afrikai francia kikötőkben két tonna hajóteret kap- 

tak. Kiemelte azt a tényt, hogy Alexander tábornok 

elalameini akcióját „a legnagyobb pontossággal hatá- 

rozták s inditották meg, hogy egyidőben történjék a 

nyugati nagy rajtaütéssel. 

- Alexander sikerével azt a célt követtük, hogy 

az irántunk barátságos érzületet tanusitó országokat 

a semlegesség szoros megtartására buzditsuk, az 

északafrikai és nyugatafrikai francia csapatokkal 

pedig a kinálkozó alkalmat felismertessük, - fejezte 

be beszédet Churchill brit miniszterelnök. 

Uj alkirályt meveziek Ri az ang0 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

Nya Dagligt Allehanda cimü svéd lap londoni értesü- 

lése szerint a2 jelenlegi indiai alkirály kicserélése kü- 

szöbön áll. Az aikirályi tisztség betöltésére 

Halifax lerd, Attlee őrnagy és Cranborne lord 
neve szerepel a jelöltek között. 

Bangkokból jelenti a Német Távirati Iroda: Brit- 
indiai hirek szerint a kongresszusi párt tagjai ujabb 
tüntetéseket rendeztek Bombayban. A tüntetések so- 

rán többizben összeütközésre került sor a bennszülöt- 
tek és a rendőrök között. A rendfenntartó közegek a 
tömegre lőttek. Több letartóztatás történt. 

Washington nem tud fegyvert szállitani 

es ezért csak igéreteit szaporitja 
Az Északamerikaj Egyesült Allamok kormánya, 

mint Rómából jelentik, Chile délamerikai köztársa 

sagnak telajánlotta fegyveres segitségét arra az 

esetre, ha nem amerikai állam részéről táma
dás érné. 

Chile az ajániatot elfogadta. 

Kómai körökben ezzel kapcsolatosan utalnak 

arra, hogy 

a washingtoni kormány képtelen beváltani 

ama igéretét, hogy kellő fegyverrel és hadi- 

anyaggal látja el a délamerikai államokat 
s 

ezért kényszerül most ilyen biztositékok meg- 

azdására. 

A Német Távirati Iroda Santiago de Chiliből 

származó értesülés alapján beszámol az Associated 

Press ésrakamerikai hirközvetitő ügynökség legu
jabb 

hiréről, E szerint Cordell Hull, az Egyesült Allamok 

külügyminisztere arra a kérdésre, hogy Sumner Wel- 
les Rio de Janeiróban - a pánamerikai értekezlet al- 

almából - aláirt-e oly egyezményt, melynek értei- 
mébpen Chilének, megtámadtatása esetén fegyveres 
segitséget nyujtanak, - azt felelte, hogy ez a köte- 
lezettségvállalás semmiben sem különbözik azoktól a 
biztositékoktól, melyeket Washington más amerikai 
államoknak adott. 

Egy másik chilei jelentés szerint Fernandez chilei 
külügyminiszter kijelentette, hogy 

országa viyhyi diplomáciai képviselőjének 
hazarendelése nem jelenti még a kapcsolatok 

megszakitását Franciaországgal. 
A chilci belügvminiszter beadta lemondását. 

Rics elnök a lemondást nem fogadta el. 

Rómából jelenti a Rador: A Messagero cimü olasz 

lap a Ninetwenthy Century cimü angol folyóirat ama 

cikkével foglalkozik, mely ismerteti az Olaszországra 

vonatkozó angolszász terveket, - angolszász győze- 

lera esetén. Az angolszász győzelmet egyébként a brit 

cikkiró biztosra veszi. Ólaszországgal szemben az 

angolszászoknak az a főcélja, hogy Rómát béke- 

kötésre vagy különbékére kényszeritsék Az angol 

folyóirat megjegyzi, hogy Olaszországot le kell fegy- 

verezni és el kell távolitani a Balkánról. 

A Ninetwenthy Century a továbbiakban azt irja, 
hogy Olaszország engedje át Jugoszláviának Isztriát, 
Trieszt, Pola és Fiume kikötőkkel együtt, adja vissza 

Angolszász tervek Olaszországgal kapcsolatosan 
zz 

jon le Pantelleria szigetéről. Abessziniát a brit lap 
szerint Olaszország természetesen elvesztené, Libia 
és Kirenajka sorsát pedig az angolok földközitengeri 
adászati szükségeinek megfelelően határoznák meg. 
A Messagero megj egyzi, hogy az angol lap magá- 

tól értetődőnek tartja, hogy a háboru végső szaka- 
szába lépett, azonban keservesen csalódik, Olasz- 
ország a helyén van, hadserege hatalmas s a végén 
meglátják majd, ki fogja felszólitani a másikat a 
megadásra s a békekötéskor melyik törvény fog dia- 
dalmaskodni. Akkor dől el, hogy az igazság győz-e 
melyet a tengely minden nép számára követel, vagy a 
rabszolgarendszer érvényesül-e, melyen a brit biroda- 

Görögországnak szigeteit és hadászati okokból mond- ! lom alapul. A harc még folyamatban van. 

Capitol-termében este órakor 
a 

Még néhány jegy TAMASIU jegyirodában,. telef 

Márton Aron püspök látogatása 
Tarnaveni-Dicsőszentmártonon 
Márton Aron alba-iuliai-gyulafehérvári római ka- 

tolikus megyéspüspök a közelmult napokban dr. 
Fejér Gerő prelátus-kanonok és Birton István püspö- 
ki titkár kiséretében meglátogatta a tarnaveni-dicső- 
szentmártoni római katolikus egyházközséget, A fő- 
pásztort a gyönyörüen feldiszitett templomban, Ben- 
cze István iőesperes-plébánossal az élen a hivek fo- 
gadták és köszöntöttek. A püspök másnap ünnepe- 
lyes szentmisét mondott és hetvenegy hivét reszesi- 
tette a bérmálás szentségében. Szentbeszedében. 
a hitben való kitartásra buzditotta hallgatóit. Az is- 
tentisztelet után az egyháztanácsosok Pekri Géza fő- 
gondnok vezetésével, az Oltáregyesület tagjai pedig 
özv. Pekri Sándorné elnöknővel és Roykó Gézáné al- 
elnöknővel az élen tisztelegtek a főpásztor előtt, aki 
reájuk valamint a nagy sikerrel szerepelt énekkarra 
áldását adta. Délután a püspök meglátogatta Dr 
Gyárfás Elemért, az erdélyi római katolikus státus 
világi főgondnokát Bozias-Borzáson. A főpásztor 
megtekintette az ottani római katolikus elemi iskolát 
is, meslátogatta báró P. Horváth Artur volt unitá- 
rius főgondnokot és gróf Bethlen Adám református 
főzondnokot, majd több környékbeli hatolikus plébá- 
niát és iskolát keresett fel. 

Szahóiparosolk 
köte ező mmankaszo gá ala 

Bucurestiből jelentik: A nagyvezérkar 769.739. 

szám alatt rendeletet adott ki, amelynek értelmében a 

városi szabóknak és paszományosoknak 1943 már- 

cius 1-ig 75 napi munkát kell végezniök lakásukon. 

A fizetett munka katonai szabómunkából áll. Az ére 

dekeltek jelentkezzenek az illetékes hadkiegészitő pa- 

rancsnokságnál, vagy helyőrségi parancsnokságnál, 

A rendelkezés ellen vétőket megbüntetik. 

A dumbravitai-ujszentesi 
református egyház őötven éves 

jubileuma 
A dumbravitai-ujszentesi református egyház va- 

sárnap ünnepelte fennállásának ötven éves jubileu- 
mát. A nagy számban megjelent hivek megtöltötték 
a templomot, hogy a megemlékezésnek tanui lehesse- 

nek. A gyülekezet éneke után Ajtay Gábor lelkész 
imádkozott, majd megemlékezett a nap jelentőségé- 
ről. Hangoztatta, hogy ez a nap nemcsak az emléke- 
zésnek, hanem, a fogadalomtételnek is a napja. 
Krisztus hü az ő népéhez, de legyen hü az egyház 
népe is őhozzá és ahhoz a szent örökséghez, melynek 
megőrzéséért a jövendő számára felelősséggel tarto- 
zik. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg arról a 
119 egyházalapitóról, akik az eltelt ötven év alatt el- 
távoztak az élők sorából. Majd arról a 14 alapitó tag- 
ról emlékezett meg, akik még ma is életben vannak, 
Isten áldását kérve reájuk. E megemlékezést vallá. 
sos ünnepély követte, melynek során hatásos szavala- 
taikkal Hamar Irén, Lakatos Irén, Vass Lajos és Do- 
bos Mihály tüntek ki. A női énekkar tagjai: Ajtay 
Gáborné, Huszár Lidia, Kiss Erzsébet, Máthé Pálné 
és Patai Margit léelekemelő vallásos énekeket adtak 
elő Mágory Etel orgonakisérete mellett. Megható v 
az iskolés gyermekek énekkara is, akik a gyermel 
lélek bübájos közvetlenségével zengték el hálaadásu 
kat Istennek. Igen kedves volt a gyermekek szavaló 
kérusa is, akik egy zsoltárt adtak elő megnyerő ha- 
tással Hamar Irén vezetése mellett. A szépen sike 
ünnepélyt gyülekezeti ének zárta be. Az ünnep 
után számosan kegyes adományaikkal emelték a náp 
jelentőségét, igy örökitvén meg nevüket az e 
aranykönyvében. 

Oilaszországban kivégeztek két kémet. Rómá- 
ból jelenti a Rador: Az államvédelmi különleges tör- 

vényszék két olaszt, akiket ez év októberében Szici 

ban letartóztattak, halálra itélt. A két vádlotta 

ellenséges tengeralattjáró tette partra olasz területei 

saz volt a megbizatásuk, hogy szabotázscs 

ményeket kövessenek el és kémkedjenek az eller 

javára. Amikor elfogták őket, hamis személyazo 

sági iratok találtak náluk, valamint jelentős 

összeget. Rádió leadó és felvevő készülékkel 

keztek és kézigránátokkal voltak felfeg ke 

Mindkettőt, az itélet kihirdetése után, november 28 

hajnalban, Róma közelében agyonlőtték. 



A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat 
és ünnepeket követő napok kivételével 

Avudon előfizetések, hirdetések és reklamáciok Reclania 
hirdetőírodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-i1. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
évre 330.- lei, fél évre 650. - lei, egész évre 1200.-- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre G0.- pengő. 

egyes pécány ára hétköznapokon 26 fiülér, vasárnap 30 
filler. Hatoságoknak, közhivataloknak és sözüzemeknek, 
gyaraank, vállalatoknak és részvénytársaságokaak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

atumáus ta ása 
A Kolumous tojasanoz kapcsoluao monda Ben- 

zoni olasz irónak 1805-ben „Az Uj Világ története" 
cimü könyve nyoman terjedt el az egész vilagon. Ami- 
kor Kolumbus amerikai relledezo utjáról Visszatert, 
mneséli Benzoni, Mendoza biboros uünnepi lakomát 
rendezett a vilaghirü ember tiszteletére. A vendégek 
közül egyesek azonban vonakodtak a felfedező érde- 
meit elismerni és azt az állitást kockáztatták meg, 
hogy Amerikát bárki más is könnyen felfedezhette 
volna, ha véletlenül előbb jutott volna az ötlet eszébe. 
Erre az ellenvetésre válaszolt állitólag Kolumbus a 
csucsára állitott tojás közismert példájaval. Az ujabb 
kutatások megvilágitásában azonban bizonyos, hogy 
a példát nem Kolumbus találta fel, legfeljebb csak 
ujra felhasználta. Amint Giorgio Vasari, olasz építész 
és festő, az első müvész-életrajzok szerzője megirta, 
ezt a példát már jóval előbb, 1420-ban használta Fi- 
lippo Erunellschi, a festői perspektiva feltalálója és a 
firenzei dóm hatalmas kupolájának tervezője. A 
monda azonban valószinüleg még régibb eredetü és 
mint az európai mese-elemek legnagyobb része, kelet- 
ről került hozzánk, Erre vall többek között az is, hogy 
számos régi keleti elbeszélés Harun al Rasid szájába 
adja. 

- hHacha cseh allamelnök jubileuma. Prágából 
jelenti a Német Távirati Iroda: Dr. Hacha Emil ál- 
lamelnök négy éve vezeti a cseh népet. Benes bukása 
után 1938 november 30-án egyhangulag őt választot- 
ták meg a cseh nép törvényes képviselőjeként az ál- 
lam vezetőjévé, A cseh lapok megemlékeznek a fontos 
eseményről és évfordulóról és örömüknek adnak kife- 
jezést, hogy a cseh nép egy ily férfiut választott meg 

vezetőjévé. . 
Csangkaisek tábornagy felesége Amerikában. 

Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: Csangkai- 
sek tábornagy feleségének az Egyesült Allamokba 
való érkezésére vonatkozóan hivatalos körök közöl- 

ték, hogy a tábornagy neje hátgerinc-mütétnek veti 
magát alá, azon serülése miatt, melyet ezelőtt öt esz- 
tendővel egy gepkocsibaleset alkalmával szenvedett s 
mely még most sem gyógyult be. 
- Serédi Jusztinián biboros tizenöt év óta Ma- 

gyarország hercegprimása. Budapestről jelentik: 
Tegnap volt tizenöt éve annak, hogy Serédi Juszti- 
nián biborost kineveztek Magyarország herceg- 
primásává. 

- Portugália minden országgal bauráti kapasolatokat 
éhajt fenntartani. Lisszabonból jelenti a Német Távirati 
Iroda: A portugál országgyülés negyedik ülésszaka meg- 
nyilt. A megnyizó ülésre, ünnepélyes keretek között, a 
kormány valamennyi tagjának, valamint a katonai és pol- 
gári hatóságok és a diplomáciai teslület képviselőinek 
jelenlétében került sor. Az ülésen Carmona tábornok, 
köztársnsági elnök elnökölt és szózatot intézett a porta- 
gál néphez. Kijelentette, hogy Porcugólia baráti kapcso- 
latokat óhajt fenntartani az összes semleges vagy had- 
viselő allaniokkal, különösképen Braziljával és Spanyol- 
országgal. A nemzetgyülés nevében Ramires Sebastian 
képviselő szólal: fel a megnyitó ülésen. 
- kongregációs elnöknő. Timisoara-Temes- 

várott a hölgyek Mária-kongregációja a nemrég el- 
hunyt Marx Lajosné helyébe özvegy Podhorszky La- 
josnét válastota meg elnöknőnek 

Deva város tanácsának ülése. Deva város tanácsa 
Dragan Ghorghe dr. polgármester elnökletével ülést 
tartott, amelyen városrendezési ügyekről és a lakos- 
ság élelmezésével kapcsolatos kérdésekről tárgyaltak. 
A városrendezési ügyek közül kiemelkedett a vizveze- 
ték épitésén kivül a Regele Ferdinand-ut kövezése és 
a város szélén levő állóvizek lecsapolása, Az ülésen 
megállapitották, hogy a lakossák élelmezésének biz- 
tositására hozott intézkedéselk eredménye kielégitő. 
hFegyveres összetüzés egy kubai munkástünte- 

tősen. Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
kubai Santiagóból származó értesülés alapján az ETE 
spanyol hirközvetitő ügynökség arról ad hirt, hogy 
egy munkástüntetés aikaimából fegyveres összetü- 
zésre került sor a kommunisták és a forradalmi párt 

gjai között. Tiz személy sulyosan megsebesült. A 
dőrség Ricardo Leyva-t, a kubai munkásszervezet 
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Hutszúznúl több 

Bostonból jelenti a Rador: A Havas-OFi Távirati 
Iroda tudósitójanak közlése szerint az egyik bostoni 
éjtszakai mulatóhelyen nagy tüz pusztitott, amely - 
az eddigi megállapitások szerint hatszáznál 
több ember borzalmas halálát okozta. A tüz 
a mulatóhely előcsarnokában keletkezett és 
annak oka vagy rövidzárlat, vagy pedig egy eldo- 
bott égő cigarettavég lehetett. Az izzó cigarettavég 
valószinüleg a müpálmák közé esett és ettől ezek tü- 
zet fogtak. 

A tüz hatalmas gyorsasággal terjedt és ha- 
marosan a fából készült egész épület lángok- 

ban állott. 
A lángoktól meggyulladt a mulatóhely egyik tán- 

cosőjének ruhája is, aki kétségbeesetten sikoltozva 
szaladt a mulatóhely egyik termébe: 
- Tüz! Tüz! 
A mulatóhely zsufolágig megtelt három termé- 

Bben mintegy hétszázötven vendég volt, akik között 
irtózatos pánik keletkezett. 

A megrémült emberek vad rohammal igye- 
keztek a kijárat felé, amelyet pillanatok alatt 
eltorlaszoltak a letanosott emberek holttestei. 

A férfiak letanosták a nőket, akik égő hajjal és ruhá- 
val tülekedtek. hogy kijussanak a lánetengerből. 
Amikor a tüzoltók megkezdték a mentési és oltási 
munkálatokat, feiszékkel és csákányokkal kellett a 
pelülről eltorlaszolt aitólkat batörni és a megszenese- 
dett holttestek tömegén keresztül tudtak csak a belső 
termekbe iutni. ahol a hatalmas füstben megfulladt, 

ea 

emtber űzlanmlála 
ezu éjtszakal mulatóhei égése mikaiműnól 

Egy fümszinész eldobott gyufája okozta a rettenetes méretü katasztrófát 
vagy a jángoktól megperzselt halottak és sebesültek 
szazával feküdtek. ; 

Az épületből négyszázhatvanhárom halottat 
és sok sebesültek vittek ki, amikor a menye- 
zet beomlott és a további mentési munkát le- 

hetetlenné tette. 
A halottak nagyrészének személyazonosságát nem le- 
hetett megállapitani, mert a tüzben a felismerhetet- 
lenségig elégtek és elpusztultak a személyazonossági 
okmányok is. A vendégek többsége tengerész és a légi 
haderőhöz tartozó katona és altiszt volt, A füstmér- 
gezést és égési sebeket szenvedett sulyos sebesültek- 
kel megteltek a városban levő kórházak. Ideigelenes 
kötözőhelyeket kellett berendezni, mert a kórházak 
befogadóképessége elégtelennek mutatkozott. 

Ugy hiszik, hogy az épület összeomlása foly- 
tán még kétszáz ember lelte halálát az égő 

romok alatt. 
A leégett mulatóhely környékén elrendelték az 

ostromállapotot, hogy a kimentett sebesültek és hal- deklók kifosztását megakadályozzák. 
A Rador stockholmi értesülése szerint a bostoni 

rendőrség közölte, hogy egy neves filmszinész vallo- 
mnása szerint a tizvészt ő idézte elő, mert amikor ci- 
garettára gyujtott, 

az égő gyufát a müpálmák közé dobta, 
amelyekről azt hitte, hogy tüzálló anyagból készültek. gyulékony anyaga azonban nyomban lán- got fogott és igy támadt azután a borzalmas tüzvész. 

A pálmák gyulékony 

-- 

GAZDA-NAPrARA SZELLEMI 
ELEZŐNA nöMÖLY ENYE LEsSZ. Az r- 
délyi Magyar Gazdasagi Egyesület aljudi-nagyenyedi 
vezetőségetől vett értesülése szerint az egyesület 
19483. évre szóló Gazda-Naptára szellemi éle-ünknek 
himagasló eseménye lesz. Az Egyesület elnöksége 
figyelembe vette, hogy a háborus viszonyok között a 
magyar közönség ritkán juthat alkalmas és szinvona- 
las szellemi tapialékhoz s azért a naptár anyagának 
az összeállitásanal mindent elkövetett, hogy ezen a 

nagy és fájdaimas, hiányosságon a leheteségeknez 
meren segiisen. A Uazta-Naptar ebben az évben a 
már megszokott szinvonalas es gyakorlati mezőgaz- 
dasági szakanyagon kivül tanitó és nemesen szórakoz- 
tató olvasnivaló anyagot és gazdag szépirodalmi részt 
ad a romániai magyar irók ujabb terméséből. A nap- 
tár ára G0 lej. A megrendeléseket tanácsos minél ko- 
rábban megtenni az egyesült központjában (Reuni- 
unea Agricultorilor Maghiar, Aiud, P. Elizabeta 24), 

vagy a kerületi felügyelőknél, mert a papirossal való 
takarókodás következtében a naptár nem jelenthetett 
meg olyan magas példányszámban, mint az előző 
években. 

Vacuum pumpát 
nagyobb kapacitással keresünk 

VERNIER 
fabrica de SAUUN, ARAD Br narel-utca 8 a 

Telelon; 15-41 

- Mituünt rérii. Coste Gheorghe, akit Gmnitan 

hivnak, még november 9-én eltünt a comlosul marei- 
nagykomlósi állomásról, ahol dolgozott. A harmincöt- 
negyven év körüli férfi elmezavarodott és magas 
növésü, fekete haju és szemü, hajlott járásu ember, 
aki mezitláb volt. Vékony ruhát és fején sapkát viselt. 
Semmiféle igazoló irat nem volt nála. Aki tudja hogy 
hol van, vagy aki tud róla valamit, közölje akár tele- 
fonon is, a hivott fél költségére, Costea Mihai comlo- 
sul marei-nagykomlósi kovácsmesterrel, aki a 233. 
számu házban lakik. Az eltünt gyengeelméjü férfi nem 
ismeri a nevét, csak annyit tud, hogy Ghitának hivják. 
- Halátozás. Fischer Róza e hó 28-án elhunyt. 

Temetése e hó 30-án, hétfőn délután 3 órakor volt az 
aradi régi zsidó temető halottas házából. 
- A szegény lakosság szükségleteiről gondos- 

kodniok kell a fakereskedőknek. Timisoara-Temesvár 
város vezetősége elrendelte, hogy a fakereskedőknek 
december elsejétől kezdve gondoskodniok kell a sze- 
gényebb lakosság tüzifa szükségleitéről. Ezért a rak- 
tárukban lévő famennyiségekből, valamint a még 
leszállitandó ötszáz vagon tüzifa mindenkinek jutó 
mennyiságéből négy hónapon át havonta egynegyed 
részt raktáron kell tartaniok és azt husz és ezer kilo- 
gramm közti mennyiségekben eladniok. Nem szabad 
a fakereskedőnek a pályaudvarról, vagy a raktáruk- 
ban lévő ezen fából ezer kilónál magyobb tételekben 
eladásokat eszközölniök. A vevők jegyfüzeteibe a 16. 
oldalon (kezdve az első számu futalvánnyal) a keres- 
kedő beiegyzi az eladott mennviséget. 

- Orvosi hir. Dr. Kugel Ede nőorvos és szülész, 

- A pékek figyelmébe. A timisoarai-temesvári pékeket felszólitják, hogy a kenyér uj feldolgozására és a burgonyafelosztásra vonatkozó utasitások átveé- tele végett ma, december elsején, kedden délben 12 jelenjenek meg a városi közellátási hivatal 
órakor 
Lenau-utca 6. szám alatti helyiségében. 

-- Vizrebocsátották a Szingapurban készült eljő ja- 
pán hajót. Tokióból jelenti 

pélyessegge! most bocsátották vizre. 
- Földrengések. Bucurestiből jelentik: A bucu- resti földrengéskutató intézet november 28-án délben 12 óra 48 perckor földmozgást jelzett A lökések kö- zé ppontja a fővárostól mintegy 8700 kilóméterre lene- tett. A Rador iroda firenzei jelentése közli, hogy az ottani földrengéstani intézet ugyanebben az ido 

félóra hosszat tartottak. A rengések középpontj Firenzétől körülbelül 6200 kilóméterre volt. 
OCSECOSEMőGONDOZONÖI TANFOLYAM. A timisoarai-temesvári Dr. Kakuk csecsemőgondozó és napközi gyermekotthonban 

áll a városi és vidéki érdeklődök rendelkezésére. Te- kintettel arra, hogy a tanfolyamot nem desember ele- jén, hanem 1943 január 2-án kezdik meg, a je- 
lentkezési határidőt is meghosszabbitották. A tanio- 
lyamra jelentkezők tehát irataikat (születési anya- 
könyvi kivonat vagy keresztlevél, iskolai végzettség- 

széló bizonyitvány), valamint pontos cimüket d e- 
aber 
var Nőegylet, Timiscara I., Bulevardul Regina 
8. Ugyanott adnak bővebb felvilágositást a 
amen való részvétel anyagi feltételeiről (havi 

dij). Vidéki jelentkezők az otthonban lakást és ellá- 
tást kaphatnak. 
- ötvennyolc tejhamisitó részére kényszerlak- 

helyet jelöltek ki. Bucurestiből jelentik: A hivatalos 
lap november 27-i száma minisztertanácsi naplót kö- 
zöl, amely megbizza a belügyminisztert, hogy kilenc- 
venhét személy részére kényszerlakhelyet jelöljön ki. 
A kilencvenhét személy közül ötvennyolc tejhamisitó. 
- Fikobzott bőrraktár. Sannicolaulmare-Nagy- 

szentmiklóson a rendőrség két timárnál házkutatást 
tartott. Traitorff Imre timárnál 24 kiló talpbőrt és 
136 részint nyers, részint kicserzett és festett bőrt 
találtak. Valóságos bőrraktárra bukkantak Sana- 
teanu Mihail cserzőnél, akinél száznegyven darab 
nyers marha-, ló-, disznó- és kivalybőrt, valamint kö- 
rülbelül nyolcszáz kiló kicserzett bőr került felszinre, 
azonkivül kétezer kiló háziszappant találtak. Miután 
be nem jelentett bőrökről van szó. ezeket a hatóság 
elkobozta, a két timár ellen nediz meginditották az 
eliárást. 

"%oON sSECRET 
Arad legmodernebbül felszerelt 

kozmetikai szalonja, megnyil!: 
Külföldi módszer szerinti, gyógy- 

és vitaminos arcpakolások! 
Szives pártfogást kér HAJDU JULIA 

Arad, Eminescu-utcta 20-22. sz 
Arad, Carol-körut 1. szám, uj telefonszáma 21-73 elnökét letartóztatta. (medic evreu). 

. 

Kapu alatt balra. 

t. To a Rador: A shonani (szinga- puri) hajógyárakban készült első japán hajót nagy ünne- 

ecsecsemőgondozónői tan- folyamot rendeznek, Az intézet vezetősége készséggel 

20-ig juttassák el a következő cimre: 

Telefen: 21-81 
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- Holnap, szerdán kezdik Timisoara-Temesvá- 
rott a nyugdijak kitizetését. A timisoarai-temesvári 

pénzügyigazgatóság nyugdijosztályának közlése sze- 
rint a polgári, katonai és vasuti nyugdijasok felemelt 
novemberi illetményeit, valamint az októberre szóló 

különbözetet holnap, december 2-án, kezdik folyósi- 
tani. Holnap. szerdán délelőtt 8 és déli egy óra között, 

az 1-1500. számu nyugdijkönyvek utáni járulékek 
kerülnek kifizetésre. délután 4 és félhét óra között az 
1501-3000. számu, csütörtökön délelőtt a 3001-- 
4500. számu, délután a 4501-6000. és pénteken dél- 
előtt a 6001-től nagyobb sorszámu könyvecskék utáni 
illetményeket adják ki. Hangsulyozzák, hogy a nyug- 
dijfizetés nem a nyugdijösszeg nagyságának sorrend- 
jében, hanem a nyugdijkönyv száma szerint történik, 
amiért is a nyugdijasoknak át kell adniok azt a sor- 
számot, amelyet kaptak, amikor könyvecskéjüket a 

nyugdijemelés kiszámitása végett beszolgáltatták. 
Azok a nyugdijasok, akik nem jelennek meg a nyug- 
dijkönyv számának sorrendje szerint, illetményüket 
december 5-én kapják meg. 

- Előadás az olasz zenéről. A Romániai Olasz 
Kulturintézet timisoarai-temesvári tagozata decem- 

ber 3-án, csütörtökön, délután hat órakor a kereske- 

delmi liceum disztermében tartja idénynyitó előadá- 

sát, mely alkalommal Vancea Zeno tanár beszel az 

olasz zenéről. Előadását zenei müsor követi, Pop Li- 

Az országos ár-kormánybiztosságnak a hivata- 
los lapban megjelent rendelete intézkedik a standard 
és nem-standard felvágottak uj áráról Bucurestire, 
valamint az ország többi helységeire nézve. Bucu- 
restiben az uj árak a következők: 

Nem-standard áru: Csernovici nagyban 322 lej, 
kicsinyben 386 lej, virsli nagyban 258 lej, kicsinyben 
310 lej, debreceni nagyban 258 lej, kicsinyben 310 lej, 
májas tömbben nagyban 322 lej, kicsinyben 386 lei, 
májas hurka füstölve vagy füstöletlenül nagyban 300 
jej, kicsinyben 360 lej, mortadella nagyban 300 lej, 
kicsinyben 360 lej, párizsi nagyban 258 lej, kicsiny- 
ben 310 lej, lengyelkolbász füstölve vagy nyersen 
nagyban 258 lej, kicsinyben 310 lej, olasz szalámi 
nagyban 322 lej, kicsinyben 386 lej, vadászkolbász 
nagyban 322 lej, kicsinyben 386 lej, disznósajt nagy- 
ban 232 lej. kicsinyben 386 lej, tiroli nagyban 300 lej, 
kicsinyben 360 lej. 

Füstölt vagy főtt kottlet nagyban 372 lej, ki- 
csinyben 446 lej, csülök nyersen, sózva, füstölve vagy 
főzve nagyban 212 lej, kicsinyben 254 lej, füstölt ol- 
dalas nagyban 176 lei, kicsinyben 211 lej, mell füs- 
tölve vagy főzve nagvban 348 lej, kicsinyben 418 lej, 
cigánypecsenye nazvban 446 lei, kicsinyben 535 lej, 
szalonna sózva, füstölve, panrikázva vagy paprika 

Leszállitották a felvágott árát 
nélkül nagyban 300 lej, kicsinyben 360 lej, sonka 
csont nélkül füstölve vagy főzve nagyban 486 lej, ki- 
csinyben 595 lej kilogrammonkint. 

Standard felvágottak: Marhakolbász nagybanm 
122 fej, kicsinyben 134 lej, füstölt oldalas harmadik 
osztályu nagyban 52 lej, kicsinyben 57 lej, sertés- 
szalámi nagykan 144 lej, kicsinyben 158 lej, marha- 
szalámi nagyban 122 lej, kicsinyben 134 lej, sonka 
nagyban 206 lej, kicsinyben 227 lej, egyszerü disznó- 
sajt nagyban 122 lej, kicsinyben 123 lej kilogram- 
monkint. 

Az árakban nincsen benne az egyszázalékos 
számlabélyeg és a négyszázalékos rendkivüli nemzet- 
védelmi illeték. 

A rendelet a továbbiakban kimondja, hogy az 
ország többi helységében az 1941-396. számu rende- 
lettörvény 9. szakasza értelmében a községi előljáró- 
ságok állapitják meg a felvágottak árát olyképen, 
hogy a nem-standard áru 10 százalékkal, a standard 
áru pedig 15 százalékkal olcsóbb legyen a bucuresti 
áraknál. Ha a helyi szállitási és beszerzési körül- 

mények nem engedik meg ennek tiszteletben tartását, 
a községi előljáróságok indokolt esetben kérhetik az 
ár-kormánybiztosságtól az árak megállapitását. 

Stürmer Frigyes, Pauck Frigyes, Goriant Doro
 és 

Urcan Ionból álló kitünő müvészegyüttes közremükö-
 

üésével. Ugyanekkor kezdődnek a kétheti kö
zművelő- 

ééési előadások és az olasz kereskedelm
i levelezési tan- 

folyam is. Beiratkozás, tájékoztatás: az int
ézet tit- 

kári hivatalában, Libertatii-tér 2. Távbe
szélő száma: 

12-77. 
Hadirokkantak, hadiárvák kötelező jele

ntke- 

zése, A tirnisoarai-temesvári IOV-bizottság lelhiv
ást 

intéz a jelenlegi háboru hadirokkantjaihoz, a hadi- 

özvegyekhez és hadiárvákhoz, hogy a m
iniszterelnök- 

ség rendeletére tartott összeiráson fe
ltétlenül jelenc- 

kezzenek. A jelentkezés kötelező, tekinte
t nélkül arra, 

kért-e vagy kap-e valaki segelyt, vagy
 sem. A jelent- 

kezés, illetve összeirás célja, hogy az 
iletékes hatósá- 

gok rendelkezésére álljanak a szükséges
 adatok, igy 

az érdekeltek száma, helyzetük minősitése és hogy 

tiszta kép alakuijon ki arról, mennyien tartanak 

igényt az érdekeltek közül az állam támogatására. 

Kötelező a jelentkezés azokra nézve is, 
akik átmene- 

tileg tartózkodnak a városban. Akik a h
árom napon 

át most tartott összeiráshoz nem jelentek 
meg, ma, 

december elsején okvetlenül jelenjenek meg
 a varos- 

háza nagytermében. 

oröm a Kakuk-gyermekotthonban. A timi- 

soarai-temesvári Dr. Kakuk gyermekotthon kicsi- 

nyeinek nagy örömet szerzett N. N. vidéki adomá- 

nyozó, aki egy hizott sertést ajándékozott az int
ézet- 

nek. Az otthon vezetősége ez uton is hálás köszön
etét 

nyilvánitja az adományozónak, aki az otthon 
háztar- 

tásának ily értékes támogatást nyujtott. 

-A timisoarai-temesvári légvedelmi hivatal in- 

tézkedései. Timisoara-Temesvár légvédelmi hivatala 

felhivja a lakosságot, hogy haladéktalanul hajtsa 

végre az alábbi intézkedéseket: Minden megl
evő jég- 

védelmi árkot meg kell tisztitani és állandoan hasz- 

nálható állapotba kell helyezni. Ezeket a védőhelye
ket 

oltott mésszel kell fertőtleniteni. A beomlott falaka
t 

vagy hibas lépcsőket ki kell javitani és téglaval vag
y 

mas tartos anyaggal megerosiíteni. Ahol az ilyen óvo
- 

helyek fedve vannak, ki kell javitani a tetőzetet. A ti
z 

személynél nagyobb lérőképességü óvóhelyeket szal
- 

Htható és tisztántartandó ilemhellyel kell ellátni. 

Minden ásott óvéhelyet az esőviz összegyüjtésére al
- 

kalmas mélyedéssel kell ellátni. Minden épület p
incé- 

4 ki kell tisztitani és oóvóhellyé alkalmassá tenni. 

Háztulajdonosok és házfelügyelők, valamint az intéz- 

mények légvédelmi főnökei tegyék meg a szükséges 

intézkedéseket, hogy a bármilyen fajta légvédeimi 

ővőhelyek a szükséges anyagokkal legyenek felsze- 

relve. A házak padlásairól a gyulékony anyagokat el 

kell távolitani, a padlásokon homok, lapátok és viz- 

tartó edények helyezendők el. A légvédelmi szervek a 

helyszinen ellenőrzik ezen rendelkezések betartását. 

- rTizéves fiu halálos szerencsétlensége az erdő- 
ben. Maxim Vasile tizéves nadasi-mélynádasi fiu a 
falu közelében levő állami erdőben fát vágott. A fa, 
amelyet kivágott, a fiura zuhant és agyonütötte. 

via, a kiváló operaénekesnő és a Brandeis József, 

- Az aradi nyugdijasok, a pénzügyigazgatóság nyug- 
dijosztályától nyert értesülésünk szerint a hét vége felé 
kapják meg november havi felemelt nyugdijukat és októ- 
beri illetményük után a különbözetet. A nyugdijköny- 
vecskék beszolgáltatása befejeződött, a már kiszámiított 
felemelt nyugdijak összegét most vezetik be a nyugdij- 
könyvecskékbe és amikor ezzei elkészülnek, lapunk utján 
közlik a kifizetések sorrendjél és időpontját. 

- Házasság. Kratochwil Saci és Ludvig Tibor 
december 1-én Budapesten házasságot kötöttek. (Min- 
den külön értesités helyett). 

etőmag az aradmegyei rizstermelőknek. A 
Iermata-feketegyarmati rizsültetvényen termelt rizst 
vetőmagnak osztják ki azon aradmegyei gazdák kö- 
zött, akik rizstermeléssel óhajtanak foglalkozni. Az 
erre a célra szánt 16.500 hz. rizs vetőmag, tekintet- 
tel, hogy már az itteni éghajlat alatt termett, igen 
megfelelő erre a célra. 

A RICINUSOLAJ UJ ARA. Az országos ár-kor- 
mánybiztosság most megjelent rendeletével szabá- 
lyozta a ricinusolaj árát. E szerint a müszaki ricinus- 
claj ára 331.50 lej kilógramumnonkint, a legfeljebb 1.6 
százalékos savtartalmu repülő ricinusolaj 360 lej, vé- 
gül az 1.8 százalék savtartalmu orvosi ricinusolaj a 
magánosoknak 380 lejbe, a hatóságokmak 394 lejbe 
kerül kilógrammonkint, A megszabott árakban min- 
den adó és illeték benne van. A vásárlót csak a csoma- 
golás költségei terhelik. 

Fotókópia 
eredeti nagyságban, 
kicsinyitve vagynagyitva 

igazolványkép 
a legiobb kivitelben 

ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 

TIMISOARA-TEMESVAR 1. 
Libertátii-tér 4. Telefon 34.30 

-A végrehajtó fel: ása nélkül kell küsgyenlibeni 

az adót. Az aradi pénzUgyigazgatóság felszólitja az a
dó- 

fizető polgárokat, hogy adó- és egyéb illetéktartozásukat 

a végrehajtó felszólitása néjkül egyenlitsék ki, mert t
öbb 

végrehajtó katonai szolgálatot teljesit és emiatt számuk 

kevesebb mint máskor volt. Ezáltal megtakaritható a 

végrehajtással járó külön költség is. 

- Orvosi hir. Dr. Bihari Piroska gyermekorvos 

ismét rendel Resita-Resicán, Bratianu-utca 7. szám 
alatt (medic evreu). 

- Vasárnap Aradon a szegényeknek gyüjtenek. Az 
aradi városi társadalomsegélyező bizottság felhivással 
fordult Arad lakóihoz, hogy a vasárnap, december 6-án 
rendezendő gyüjtése alkalmával mindenki tehetsége sze 
rint adakozzek, mert az összegyülő penzösszeget a szeg 
nyek segélyezésére, főleg a szegeny gyermekek élelmezé- 

sére forditják. 
- Járművek és állatok összeicása Aradmegyében 

Az aradi területi körzetpárancsnokságnak az aradmegyei 
lovak, lószerszámok, szekerek, kocsik, tehergépkocsi al 
vázak, ökrök, öszvérek, szamarak és kerékpárok összeirá- 
sára vonatkozó közleményét folytatva az alábbiakban kö- 
zöljük: a chisineucrisi-kisjenői járás községeiben a je- 
lentkezés Misca-Tőzmisken december 1, 2, 3 és 4 napjain 
lesz, ahol Misca-Tőzmiske, Satulnou-Simonyifalva, Vana 
tori-Vadászi és Luntreni-Béizerind községek lakóinak ke 
jelentkezniök, 5, 6 és 7-én Zerinden a zerindiek, lermata 
neagrai-feketegyarmátiak és a crisanaiak jelentkeznek, 
8, 9 és 10-én Pii-Nagypél községben a piliak-nagypiliek 
és varsandiak-gyulavarsándiak, 11, 12, 13 és 14-én Sicu- 
la-Siklón a siculataksikiójak socodoriak-székelyudvariak 
és gram:ceriak-ottlakiak jelentkeznek, 15, 16, 17 és 18-An 
Sinteamaren-Szinten a sintcaiak-szinteiek, tipatiak-sza: 
párifalvaiak és adeaiak-ágyanak jelentkeznek. Chisineu- 
erisen-Kisjenői 19, 20, 21, 22 és 23-án a chisinencrisilek- 
kisjenőlek, cinteiek-csutaiak és nadabiak-nadábiak jelent 
keznek. Sfanta-ana-Szentanna járásban: 1, 2 és 3-án Za- 
randon a zarandiak és sintesmicaiak-szinekeiek, 4 és 5-én 
Simandul de jos-Aisósámándon a simandul de jos-alsó- simándiak és simandul de sus-felsősimánciak ö, 7, 8, 6. 
10 és 11-én Sfantaanan-Szentannán a sfantaanaiak-szent: 
annaiak, comlausiak-komlósiak, olariak-fazekasvarsádiak 
és Caporal Alexa lakói, 12 és 13-án Zimandulnou-Ujai 
mánd községben a zimanduinoniak-ujzimándiak, zimand 
cuziak-zimándköziek, andreisagunaiak-ötvenesiek, 14, 155 
16, 17, 18, 19 és 20-án Csrtici-Kurtösön a curticiak-kürtő. 
siek, sofroneaiak-sofronyink, sfantulpauliak-szentpália 
dorobantiak-kisiratosiak, iratosiak és variasiak-varjási: 
ak, 21, 22, 283 és 24-én Macean-Mácsán a maceaiak má- 
csaiak és sanmartiniak-szen tmártoniak jelentkeznek. 

a 

gyeletes gyógyszertárak 
TANAATATAANAAAAMATAAYAMA TAYA ATÁ TAa ttAT TAotmtlny 
n, december 1-én Aradon a következő gyógy- 
k tartanak szolgálatot: Rozsnyai (AÁvrám 

Tancu-tér) és Ghinaciu (a textilgyár mellett)yk)., 
Kedden, december 1-én Timisoaran-Temesvárott 

a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros: 
Icrescu (Unirii-tér), Gyárváros: Maszalits (Badea 
Cartan-tér), Erzsébetváros: Sárga: (Porumbeseu 
utca), Józsefváros: Ursu (General Dragalina-tér) 
Mehalában a Corvin, Fratelian-Ujkisodán a Panaj 
és Freidorfon-Szabadfalun az Eremici gyógyszertá 

zi s 
Kedden Aradon a mozik müsora a következő 

A hés vig özvegy (olasz film). Corso: Rembrand 
film). Forum: Zseni és a frakkos urt (nemet v 
Uránia: Az élet.. ? Végig hazugság (német film) 
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MUSORA 
C ab a 

EWALD BALSER 
ragyogó alakitásával 

REMBRANDT 
a világhirü holland 

41 
tragikus vége. 
haborus híradó. 

festőmüvész regényes élete és 

AZ ARADI BELVÁROSI MOZGÓK MAI 
TELEFON 23 64 4" db it J I TELEFON 20-10 

Ma bemnuialó!l 
Egy szenzációs film tele humorral 

Jenny és a ízakhos ut 
JOHANNES HEESTERS - GUSTI HUBER 

PAUL KEMP 
41. sz. hiradó 

Us A W A TELEO 

MA BEMUTATó! 
A szezon legmegrenditőbb melodrámája 

BEINRICH GEORGE, HORST GASPAR és 
DAGOVIR a főszereppen 

Friedriech Schiller 
HMHMHMHiradóó 

Az a onnáo ezdee s, 8. fél s és é 10 érakor. - Vasr és ünnepnaokon él z ór
nkor is 



-A devai patrouázs bizottság ülése. A Hunedoa- 
ra-Hunyad megyei társadalomsegélyző bizottság Ge- 
orgescu I. L. iasi egyetemi tanár, a miniszterelnökseg 

vezértitkárának elnöklete alatt ülést tartott. Georges- 
cu professzor az ülésen beszédet mondott és ez alka- 

lommal a bizottság vezetői számára a további ered- 
ményes munka érdekében értékes tanácsokat adott. 

fdéleüdő Argentinában. Buenos Airesből jelenti 
a Havas-OR1 ügynökség: Buenos Airesben és kör- 
nyékén szombatról vasárnapra virradó éjtszaka nagy 
zivatar volt. A szélvihar fákat tépett ki gyökerestől, 
az áradat sok gépkocsit is magával sodort. A zivatar- 
nak sok halálos és sebesült áldozata van. A távbe- 
szélő és táviró-összeköttetés megszakadt. Santa Fe 
tartományban egy cirkusz sátra az előadás alatt ösz- 
szeomlott és maga alá temette a nézősereget. Több 
száz ember megsebesült. 

-vVilághirü magyar elektroteshnikus halála. 
Budapestről jelentik, hogy Zsipernovsky Károly vi- 
lághirü elektrotechnikus és a budapesti müegyetem 
volt tanára gy transzformátor feltalálója, kileneven 
éves korában Budapesten meghalt. 

- Aprnis elsejéig szabad az utcai árusitás. Az 
aradi városi hatóság közli, hogy az utcai árusitás 
megszüntetésére kitüzött határidőt 1943 április else- 
jéig meghosszabbitották. Azon időn tul megbüntetik 
azokat, akik vándorkereskedést folytatnak. Aprilis 
elsejéig is csupán a piacokon és a mellékutcákon áru- 
sithanak a vándorkereskedők. 

- Uj szekta tagjainak 
ban. A iribuna Araealului közli 
cimü lap alapján, hogy a máramaros 
letartóztatott 19 Jehova-szektabe 
ujabban erősen terjedt a román 
rében. A hatóságoknak foglail 
terjedésével, mert a szekta 

gyvert a kezükbe, 
fiatalok pedig a katonai előképző tanfolyamokon nem 
vesznek részt. A szekta már a Máramarossziget körül 
fekvő falvakban is szerzett hiveket. Minthogy a 
szekta tanitásai az állami renddel és érdekekkel össze 
nem fernek, a 19 szektabelit letartóztatták és munka- 
táborba utalták, a szekta többi tagját rendőri fel- 
ügyelet alá helyezték. 

Aradi szabotáz ági itéletek. Az aradi 
törvényszék mellett mük szabotázsbiróság ujab- 
ban az alábbi itéleteket hozta: Eisele János és Mio- 
covici Francisc Zadarlac-zádorlaki kereskedőket egy- 
egy hónapi munkatáborra és 5000-5000 lej pénzbir- 
sagra itélték, mert az üzletükben tartott ellenőrzés 
során nem tudták felmutatni az árjegyzéket. - Vágó 
Sándor és felesége, Vamatori-vadászi lakosok egy- 
egy hónapi munkatábort ! k, mert a buzát a meg- 
engedettnél drágábban ár ák. - Penz Miklós aradi 
kereskedőnek nem volt ellenőrző könyve, ezért ugyan- 
csak egy hónapi munkatáborra itélték. - Sircu Ca- 
talin és Oprean Ana humedoara-hunyadmegyei lako- 
sok Crisan Juliana Siria világosi asszonytól a meg- 
engedettnél drágábban vásároltak buzát. A vevők 
egy-egy. az eladó három hónapi munkatábort kapott. 
A féltékeny férj levágta felesége orrát. We- 

rencz Mária devai asszony feljelentést tett Sebestyén 
Teréz asszony ellen, aki azt állitotta, hogy férje távol- 
létépen Herenczné hütlen volt az urához. Erről tudo- 
mást szerzett Ferenczné ura, aki féltékenységében le- 
vágta felesége orrát. Az elcsufitott asszony a szom- 
szedasszonytól a sulyos következményekkel járó és 
valotlan szószátyárkodás miatt százezer lej kártéri- 
tést követel. 

A halott bálna jelez. A bálnahalászhajók nem 
tudják mindig feldolgozni a harpunaágyuval leteri- 
tett bálmát és ezért azt sokszor kénytelenek vissza- 
hagyni. Az idő és láthatár azonban nem mindig ked- 
vező és tiszta. Igy sokszor előfordult, hogy a bálnmát 
később már nem találják meg. Egy-egy bálna értéke 
azonban meghaladja a háromszázezer lejt és meg- 
érdemli, hogy olyan eszközt készitsenek, amely lehe- 
tővé teszi a bálna felkutatását. A Telefunken-cég már 
készitett is egy rádióleadólkészüléket, amelynek sulya 
15 kilógramm és félméter magas. A leteritett bálna 
testét levegővel telitik, azután ismertető jelként el- 
látják a bálnahalász társaság zászlójával, majd meg- 
erősitik rajta a rádiókészüléket. A rádió önmükö- 
dően adja jeleit és ezáltal a bálnahalász hajó mindiz 
tudja, merre található az elejtett bálna. A Eis rádió- 
készülékkel a Telefunken nagy szolgálatot tesz a ha- 

mann, Csapó, Lesoncz, Koch. 

lecnca: Lipoczy - Müller, Secosan - Crista- 
nescu, Kotormányi, Greber - Biró 11, Borzan, Renl- 

Vasárnap Bucurestiben két barátságos mérkő- 

zést játszottak, amelyek több ezer főnyi közönsé- 

get vonzottak. Az eredmények a következők: 

UNIREA TRICOLOR-VENUS2:1 (0:1) 

A Venus az első félidőben fölényben volt és Humis 

goljával vezetett. Szünet után az oboriak uralták a 

mezőnyt és sikerült nekik előbb Paraschiva góljával 
egyenliteni, majd Sonny Niculescu a győztes gólt is 

elyi rangadó 
RICA 3:3 (1:1) 

Droppa - Sztojkovics, Andro- 
n, Ferenezy - Weinhöpel, Heine- 

e
m
 

e
z
 

vits - Petz, Bozg 

bold, Pozmor, Radstatter, 

Nagy küzdelmet vivott a két csapat. A 23. perc- 
ro az Electricának szerzi meg a vezetést. A 27. 

1ezul-CAMT vezet. A 15. 
Droppa kivédi. A 25. perc ágkö 

o 

en Kotormányi 11-e 
bp 11-es a Chin CAMT ellen, amelyből 

nban már gól lesz. A 33. percben Radstaátter gól- 
jával ismét az Hlectrica vezet, de a 38. percben Csapó 
egyenlit. 

BANATUI-VULTURII 4:1 (2:0) 
Banatul: Morar - Corbus, Brudal - Miocc, Spaia, 

Stoia - Moti, Deé II, Batrin, Meghie, Carte. 
Vulturii: Kupesó - Sós, Cserháti - Maier, Tóth, 

Embacher - Tatár, Herzog, Gyöngyösi, Radovano- 
vits, Remung. 

A Banatul nagy küzdelmet vivott a Vulturii jó 
védelmével. Gólszerzők: Kupcsó (két őngól), Meghie 
és Moti, illetve Embacher. 

POLITECHNICA-PROGRESUL2:1 (0:1) 
Politechnica: Boros - Barsan, Militescun = Recea- 

nu, Galetariu, Groza - Miclea, Avramut, Chiroi, Ster- 
benz, Ilin. 

Progresul: Christi - Roman, Táborszky - Slati- 
na, Bernhardt, - Jorga - Cocotan, Purice, Cercel, 
Tari, Jurescu. 

Egyenlő ellenfelek küzdelméből a szerencsésebb 
csapat került ki győztesként. Cercel góljával a Pro- 
gresul vezetett. Szünet után a 20. percben Sterbenz 
egyenlitett, majd két perccel a befejezés előtt Ilin a 
győzelmet is megszerezte. 

UBT JUVENTUS3:0 

A Javentus csapata nem jelent meg a pályán. A 
játékvezető az előirt idő után lefujta a mérkőzést. 
amelyet igy jaték nélkül az UBT nyert meg. 

Bocsa Montana-Boksánbányán az időjárás miatt 
a CS Bocsa-SSAM mérkőzést tavaszra halasztották. 

Az FC Ploesti nagy győzelme 
Az FC Plocesti csapata vasárnap a BErasovi-bras- 

sói ACER együttesét látta vendégül. A barátságos 
mérkőzést a ploesti csapat 9:1 (4:1) arányban meg- 
nyerte. 

A Vasas iemarad a hairában 
A magyar labdarugó NB I utolsóelőtti őszi for- 

dulója csaknem mindenütt az esélyesek győzelmét 
hozta. Csupán a Vasas nagy veresége Diósgyőrött 
jelent meglepetést. De meglepetés a Szeged nagy ve- 
resége is. A bajnok Csepel harc árán, de végered- 
ménybemn biztosan győzött a SalBTC ellen. A NAC is 
biztos győzelmet aratott a Gamma felett. Az Ujpest 
Szombathelyen csak a második félidőben kerekedett 
felül. Nagyiramu kiegyensulyozott mérkőzés volt a 
Ferencváros-Ujvidék találkozó, amely Sárosi bom- 

lászoknak. 

Tel. 24-45 
et 

baerejü szabadrugásával dőlt el. A Szolnok csak ne- 

Ma! Még csak 2 napic 
ee. 

ell 
érás derü rórakoztató vigjáték, 2 

rás kecsdási Elősdéesok 
es 

Ürült vagy tángész 
.5 z015 

Csűtörtőktől 
DUMAS világhirü regénye 

A Rapid és az Unirea-Tric 

Ivan Mosioukin parádés szerepében 
ROSSANO BRAZZ.-Ival 

megszerezte. 

RAPID-JIUL VALOGATOTT 2.1 (2:0) 

A Rapid az első félidőben Arbiceanu és Bogdan 
által szerzett két gólos előnyével fordult és ennek tu- 

datában kényelmeskedni kezdett. Ez azonban csak- 
nem megbosszulta magát, mert a jiul-zsilvölgyiek nagy 

lelkesedéssel küzdve Niculescu révén javitottak és 

igen közel álltak az egyenlitéshez is. 

-...)7h)) éétesz 
hezen győzött saját otthonában a Kispest felett, mig 
a kolozsváriak pontot vittek el a Latorcza-utcából. 
Az erdmények a következők: 

Csepel SalBIC 5.2 (2:0). 
Ferencváros -Ujvidék 2:1 (1:0). 
Törekvés-Szeged 6:1 (3:1). 
Elektromos-KolAC 3.:3 (2:2). 
Ujpest -Haladás 6:3 (2:2) 
Szolnok-Kispest 2:1 (0.:0). 
NAC-Gamma 3:0 (2:0). 
DIMAVAG-Vasas 5:2 (1:0). 
A fenti erdmények utan a bajnoki sorrend a kö- 

vetkező: NAC 20 pont, Csepel 20, Szolnok 19, Fe- 
rencváros 17, Vasas 17, SalBrC 16, Ujvidék 16, 
Gamma 15, DIMAVAG 15, Ujbpest 14, Törekvés 11, 
Haladás 11, Kispest 10, Elektromos 2, KolAC 8, 
Szeged 8. 

Második pontját adta le a Livorno 
Az olasz nemzeti bajnokság első osztályában va- 

sárnap a következő eredmények voltak: Torino-Ve- 
nezia 3:0 (1:0), Milano-Liguria 0:0, Atalanta- 
Vicenza 3:2 (0:2), Roma-Bologna 1:1 (0:0), Kioc- 
rentino-Lazio 1:1 (0:1), Triestina- Livorno 11 
(0:0), Genova-Bari 3:2 (2:0), Juventus -Ambro- 
siana 4:2 (2:1). 
A bajnokságban továbbra is 

ponttal a Torino előtt, amelynek 12 pontja van. 

Sport-Fotc-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

Timisoara I., Str. Solderer 11 Fiók: IV., Bulev. Berthelot 10. felefon 10-19 . 

égyet hütpöte: sroztecedmények 
Budapesten a BBIE tornacsarnokában tartot- 

ták Magyaoroszag ezévi férfi tornászbajnoksagait. 
Az összetett verseny győztese és ezzel Magyarország 
egyéni tornászbajnoka Sáata Lajos (rostás) lett 
114.2 ponttal a fiatal Pataki Ferenc előtt, akinek 
csupán egytized ponttal velt kevesepbje, tenát 114.1 pont. 3. Börcsök 111.1, 4. Tóth 109.1 ponttal ; 

A berlini Olimpia-stadionban 40.000 néző előtt 
találkozott Berlin és Bécs válogatott labdarugó csaa- 
pata. A mérkőzés 1:1 arányban döntetlenül végző- 
dött. Bécs csapata volt a jobb, Berlin a lelkesebb 

Bécsben a tartalék válogatott 2:0 arányban biz- 
tosan győzte le a brünni válogatott együttest. 

Hamburgban tizenketedszer nyerték a hamburgi 
pont- 

válogatott tornászok a három város viadalát, A 
verseny eredménye: 1. Hambur 555.8, Berlin 543. Lipcse 516.6. Pe 

Az olasz Bruno Mussolini egyesület kosárlabda 
csapatai Budapesten szerepeltek. A férfiakat 38:24 
(37 :18) arányban a BSZKRT csapata legyőzte, mig a 
hölgyek a BETE hölgyei ellen csak nehezen 35.32 
(24:14)-re győztek. 

labda mérkőzést. A japánok 8:7 (3:1) arányban le- 
a Japánban élő németekből összeállitott csa- atot 

Eudapesten a margitszigeti sportuszodában két 
vizilabda baijnoki mérkőzést tartottak. Az ered- 
éy BESE-MUE 2:1 (2:1), MACÉWMTK 3:1 

van Feggelen 1:16.4 200 1 mellus 
2:57.8 idővel vőzött A 

; ban Schmidt 
100 m-es váltót a holland 

a Livorno vezet 16 

Tokióban tartották az első japán-német kézi- 



i Alkalmazás 

MEGBIZHATÓ, mindenes szakácsnőt 

r 

Szerda. 1942 december ? 

Apróhirdetések 
me 

mzi ....x 

két személyhez december 1-re, vagy 

azonnal felveszek. Telefon 15-85, Timi- 

soara-Temesvár. (1580) 

Berakónőt keresünk. Timisoara-Temes- 
vár I., Regina Maria-körut 17. szám, Ti- 

pografia Banatul. (1565) 

Kihordot felvesz Dep. Aragaz. Timisoara- 
Ferdinand körut 6 

(1596) 
Temesvár I. Regele 
szám. 

nem kell. Cim szivességből: Prima Ba- 
nat cipőüzlet, Timisoara-Temesvár IV. 
(volt Dermata). (1650) 

UGYNÖKÖT keresek rövidáru beszerzé- 
sére. Timisoara-Temesvár, I., Ungurea- 
nu-utca 15. szám, I. emelet, ajtó 2. 

(6500) 

mMegbizható mindenes szakácsnőt, jó főzöt, 
éves bizonyitványokkal azonnalra, vagy de- 
cember 1-re keresek. Timisoara-Temesvár 
Carol-körut 23 szám, emelet. (1474) 

Bejárónőt vagy ötven éven felüli minde- 
nest azonnalra felveszek. Klein, Timisoara- 

Temesvár III., Babes 13. " (1647) 

Nemetül beszélő gyermekkizasszonyt 
keresek 4 éves kisfiu mellé. Lustig, Ti- 
miisoara-Temesvár I., Regele Mihai- 
körüt 9. szám, I. emelet, ajtó 4. Jelent- 
kezni 24 óra között. (1628) 

Főzni tudó mindenest félnapra felveszek. 
Vignati Ghiuseppe, Timisoara-Temesvár I., 

Bucuresti-utca 6 szám. (Tache Ionesci 
mellékutcája) (1668) 

Bejáró mindenest, lehetőleg ötven éven 
felülit keresek. Timisoara-Temesvár II., 
Zlatna-utca 1. szám, ajtó 1., katolikus 
temnlommal szemben. (1555) 

ESZTERGAÁLYOSOKAT és lakatosokat 
felvesz Schüller, Freidorfulnou-Ujsza- 
badfalu, XV. utca 31. szám. (1425) 

KIFUTÓFIUT felveszek. Cim a timi- 
soarai-temesvári kiadóban. (1728) 

MEGBIZHATÓ mindenest azonnalra, 
vagy december 15-re felveszek. Timi- 
soara-Temesvár, IV. Cameliei-utca 5. 
ajtó 1. (1717) 

HAT EVES kis fiuhoz nevelőnőt kere- 
sünk, aki már gyermek mellett volt. 
Zóna engedéllyel előnyben. Ajánlatokat 
„gyakorlott" jeligére a timisoarai-te- 
mesvári kiadóhivatalba kérünk. (1734) 

TÖKELETES mindenest keresek. Főzni ! 

KIHORDÓŐT felvesz Dep. ARAGAZ, Ti- 
misoara-Temesvár, I., Regele Ferdinand 
körut 6. (1726) 

Mindenest keresek december 1-re. Dr. 
Nicorescu, Timisoara-Temesvár, I., Ma- 
rasesti-utca 7. szám. (1697) 

FIATAL segédet felveszek festéküz- 
letbe, lehet füszeres is, ugyancsak fia- 
tal üzleti szolsát is. Ugyanott 41-es na- 
gyon jó bakkancs eladó. Avram « 
Comp., Timisoara-Temesvár, II., Ne- 
gruzzi-utca 2. szám. (1689) 

Rendes, megbizható mindenest azonnal 
felveszek. Timisoara- Temesvár, III., 
Constanta-utca ő. szám, vagy telefon 
39-13. (1696) 

Bejáró takaritónőt reggeli őrákra ke-- 
res Waidmann kávéház, Timisoara-Te- 
mesvár, I., Cezar-utca 1, Diaconovici 
Loga iskolával szemben. (1682) 

Szabóinast felveszünk. Reibl szabóság, 
Timisoara-Temesvár, III., Memorandu- 
lui-utca 49. szám. (1684) 

FODRASZNÖT felveszek. Károlyi fod- 
rász, Timisoara-Temesvár, III., Bránco- 
veanu-utca 17. szám. (1730) 

Főzni tudó mindenes bejárónőt azon- 
nalra felveszek. Halász, Timisoara-Te- 
mesvár, IV., Gojdu-utca 3. sz., ajtó 11. 

(1708) 

Köszönetnyilvánitás 

Mindazoknak, akik a felejthetetlen jó testvér, anyós, nagyanya 
és dédanya 

Kratochwil született Hoch Mária 
halála alkalmából részvétükkel igyekeztek fájdalmunkat enyhiteni, 

ravatalára virágot és koszorut helyeztek, ezuton mondunk hálás kö- 
szönetet. Külön köszönetünket fejezzük ki Rech K. Géza apátplé- 

bános urnak, aki drága halottunkat meghatóan szép beszédben bu- 

csuztatta. 

MINDENESLEÁNYT azonnalra kere- 
sek. Timisoara-Temesvár, IV., Ion Ghica 
utca 1. szám, II. emelet, ajtó 6. (1733) 

MINDENES szakácsnőt keresek de- 
cember 1-re. Timisoara-Temesvár, I 

Eminescu-utca 5. szám, II. emelet, ajtó 
26. (1694) 

HAZMESTERT kis családi házhoz, 50 
éven felülit, zónaengedéllyel, felveszek. 
Timisoara-Temesvár, III., Carol-körut 
37. szám. (1782) 

KERESEK jól főző mindenes szakács- 
nőt, lehet idősebb is. Timisoara-Temes- 
vár, III., Timotei Cipariu-utca 11. szám. 

(1759) 

50 ÉVEN felüli bejárónőt keresek dél- 
előtti órákra takaritásra. Philipp, Ti- 
misoara-Temesvár, I., Aurel Popovici- 
utca 17. szám (Banatia mögött). 

(1762) 

Mindeneslányt rendben levő iratokkal, aki 

jól főz és beszél románul, keresek decem- 

ber 15-re. Tiraisoara-Temesvár I., Diacono- 
vici Loga-körut 13. (1716) 

Bejárónőt a kora reggeli órákra hetenként 

háromszorra felveszek. Timisoara-Temes- 

vár IV., Eratianu-utca 7 szám, II, emelet, 
ajtó 10. (1737) 

Megbizható, szorgalmas bejárónőt felve- 
szek. Timissara-Temesvár IV., General 

Dragalina-tér 4 szám, I. emelet, ajtó 3 sz. 

(1741) 

Jól főző szakácsnőt keresnek. Timisoara- 
Temesvár II., Anton Pan-utca 2 sz. (1751) 

Mindenes szakácsnát azonnalra keresünk. 
Timisoara-Temesvár t., Carmen Sylva-kör- 
ut 9 szám, I. emelet. (1754) 

Mosást, vasalást, takaritást vállalok olcsón 

és szépen. Timisoara Temesvár III., Ranet- 

ti-utca 10 szám, ajtó 6. (1645) 

KONYVELŐ, gyári és kereskedelmi 
sokévi gyakorlattal, vállalja könyvelé- 
sek felfektetését, nyitását, zárását, év- 
végi mérleget, hátralékok gyors feldol- 
gozását, „cifra"-könyv rendezését, ro- 
mán, német, magyar tökéletes levelezést 
és forditást, (irodalmi nyelven is), sa- 
ját irógépén is. Cimeket kérek a timi- 
scarai-temesvári kiadóhivatalba zárt 
boritékban „AUTORIZAT" jeligére. 

a712) 

Bejáró mindenesnek ajánlkozom, főzés- 
ben tökéletes vagyok. Cim: Timisoara- 
Temesvár, II., Telegrafului-utca 7. sz. 

(1709) 

Fájdalomtól megtört szivvel je- 
lentjük, hogy a szeretett férj és 
apa, 

Kleim Arnold 
e hó 29-én elhunyt. Temetése ked- 
den, december 1-én délután fél- 
négy órakor lesz a timisoarai-te 
mesvári izraelita temető gyász- 
házából. 

7 
Allást keres 

Gyászolják: 
felesége KLEIN ARNOLDNE 

fia KLEIN HARRY 

A GYASZOLÓ CSALAD 

keresek. Timisoara- Temesvár, IV., 
Fröbl-utca 45. szám, ajtó 30. (1710) 

TÖKÉLETES mindenes szakácsnő, 52 
éves, azonnalra állást keres. Timisoara- 
Temesvár, IV., Gárii-utca 4. szám, ajtó 
11. (1735) 

KERESEK kifutói, vagy bármilyen ál- 
lást december 1-re. Cimeket kérem tele- 
fon 39-07, Timisoara-Temesvár, lead- 
ni. (1727) 

TÖBB évi bizonyitvánnyal rendelkező 
keresztény leány állást keres kisebb 
háztartásban. Timisoara-Temesvár, I., 
Regina Maria-körut 5, portásnál. 

(1707) 

Adás-vétel 

GYERMEKKOCSI-takarót megvételre 
keresek. Cimeket „Csak kék" jeligére a 
timisoarai-temesvári kiadóba kérek. 

(5289) 

Trantorokat és mozorokat minden nagyság- 

ban veszek. Desider Friedrich, Timisoara- 

Temesvár, II., Kogalniceanu-utca 8 (1192) 

ZONGORA, dupla kereszthuros, rövid 

machagoni szinü, majdnem uj, eladó. 

imisoara-Temesvár, II., Aurel Cosma- 

utca 1. szám, ajtó 1. (1530) 

Mosser, Galle kopenhágai vázákat és 

mindennemü porcellánt, disztárgyakat, 

ezüstöt, szönyeget és zongorát veszek 

megbizóim részére. Magas árat fizetek. 

Ajánlatokat kérem leadni Blidariu, Ti- 

misoara-Temesvár IV., Küttl-tér 2., 

vagy Arad, Fischer Hliz-palota. (1546) 

INTERNACIONAL, Ford- és Case- 

traktorok kaphatók, cserét is csiná- 

lunk. Desider Friedrich, Timisoara-Te- 

mesvár, II., Str. Cogálniceanu 8. (1640) 

ELADÓ Remington Portable irógép, ki- 

tünő állapotban. Telefon 37-18, Timi- 

soara-Temesvár. (1651) 

INTERNACIONAL traktor 20 Cp. 

azonnalra kapható Karl Jakob malom- 

ban, Sannicolaul Mare-Nagyszentmik- 

lós, jud. Timis. (1639) 

Kéz dárb, ferfitelikabát, egy szürke és egy 

fekete, majdnem uj, eladó. Megtekinthető 

mindennap 2-8 óra között. Timisoara Te- 

mesvár IV., Bratianu-utca 15/a, ajtó 24. 

(1653) 

Szmoking divatcs szabásu, finom szövetből 

eladó. Timisoara-Temesvár III. Ghirocului- 

ut 4 szám. " (1643) 
- 

Megvételre keresek sürgősen kisebb ta- 

nyai birtokot, vagy jóforgalnau malmot, 
szép házzal. Kaniczky Emeric, Bucu- 

resti II., Frumoasa-utca 9/bis. (3946) 

Hladó valódi nutria muff és gallér és 
egy mosómedvegallér, nagyon jó álla- 
protban. Megtekinthető Fülöp szücenél, 
Timiscara-Temevár I., Vasile Alexan- 
ari-utca 8. (1550) 

Zongorák és piarinók nagy választékban, 
ugymint Stingi, Productiv-Genossenschatt, 
Förster, több évi jótállás mellett kapha- 
tók Marthe, Telefon 26-77. Timisoara-Te- 
mesvár II., Dorcbantilor utca 57 sz. (1532) 

KÖTÖGEP eladó. 14/60 és 7/38 teljes 
felszereléssel. Érdeklődni Haas, Timi- 
soara-Temesvár, I., Unirii-tér 5. Telefon 
26.-84. , (1665) 

SAROK HAZHELY eladó Timisoara-Te 
mesvár III., Ulpia Traian 123 alatt. Ér- 
deklődni: Timisoara-Temesvár, I., Cer- 
náuti-utca 18. szám. Ugyanott egy 24-es 
gyermekfélcipő és 21-es fehér hócipő 
eladó. (1590) 

REVOLVERESZTERGA, illetőleg fa- 
sonautomata és egy csavar és szegecs- 
gyártó gyorsprés eladó. Érdeklődők ad- 
ják le cimüket Reclama Hirdetőbe, 
Arad, Emineseu 8§ „"Tömeggyártás" jel- 
igére. (4283) 

TELIKABAT perzsagallérral, vagy anel- 
kül, majdnem uj, olcsón eladó. Timi- 

soara-Temesvár, II., Maresal Joffre-ut- 
ca 1, ajtó 3. Telefon 27 75, 8-1 óra 
között. (1705) 

KITÜNŐ bécsi gyártmányu kereszthü- 
ros zongora (Bösendorfer iskola) eladó 
Timisoara-Temesvár, III., Carol-körut 
37. ddzó2) 
OLCSON eladó két drb. nagy akvarell 
kép. Timisoara-Temesvár, III., Sagulul- 
ut 3. szám, villamosmegálló. Megtekint- 
hető 9-1 és 3-6 óra között. (1713) 

VASKALYHA, takaréktüzhely, fürdő- 
kád cinből, kifogástalan állapotban el- 
adó Timisoara-Temesvár, IV., Fröbl-ut- 
ca 36. szám, II. emelet, ajtó 25. (8849) 

GYERMEKKOCSI rollós, krémszinü, 
valamint egy teljesen uj rövid férfitéll- 
kabát szőrmebéléssel eladó. Timisoara- 
Temesvár, IV., Preyer-utca 27. szám, 
ajtó 1. (83948) 

PETROLEUMFUTŐ alig használya el 
adó. Timisoara-Temesvár, II., Traian- 
tér 2, I. emelet, ajtó 17, második udvat, 
délután 1-3-ig. (1692) 

Megedü tokkal és vonóval 3000 lejért 
eladó. Timisoara-Temesvár, IV., Miron 
Costin-utca 9. szám. ; a7i 
ZONGORA, kitünő bécsi gyártmány, rö- 
vid, fekete, páncél szerkezetü eladó. T 
misoara-Temesvár, II., Maresall Jofire- 
utca 29. 1531) 

FAGYAPOTGEPET, ujat, vagy hasz 
náltat, de üzemképes állapotban, azon- 
nali megvételre keresünk. Ajániatokat 
pontos leirással a timisoarai-temesvári 
kiadóba kérünk. 536) 

Eladók magas női alakra kifogástalan ál- 
lapotban levő gyapju kabátok, ruhák, c- 
pők stb, Timisoara-Temesvár III., Plevnei- 
tér 5, ajtó 1. c1718) 

Ebédlőasztal, modern székekkel, uj otto- 
mán, nagy szönyeg, fatartó-láda, kályha 
előtét nikkelezett tüzszerszám, ébresztő: 
órák, eladók. Timisoara-Temesvár IV., Ca- 
meiiei-utca 11 szám, 17 

6 személyes evőeszköz, két ezüst gyert 
tartó, 41-es fianom barna férficipő 
Megtekinthető déiután, Timisoara-Tem 
vár III., Memorandului-utca 1 sz. 

Hócsizma, lakk, 37-es női cipőre, eladó. 
Schefferné, Timisoara-Temesvár, III. 

Remus-utca 12. szám, cipész melletti 
ajtó. (1695) 

Eladó egy uj szürke hosszu tél 
zéptermetre. Timisoara-Temesvár 
Mühle Vilheim-utca 8 szám, kapu 
balra. ; 

GÉPLAKATOST, meotorszerelőt és teker- 

cselőt felveszünk. Tmisoara-Temesvár III., 
Carol-körut 45. (1086) 

Modern, kombinált ebédlőt, elegáns ki- 
vitelben és jó állapotban, megvételre 
keresek. Telefon 46-23, Timisoara-Te- 
mesvá. (1617) 

í 

Egzistencia nőnek. Egész uj modern 
földi harisnya-szemfelszedőgép tart 
85.000 leiért rögtön eladó. Megn 
Haas, Timisoara-Tamesvár IL, Uni 
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e Férfiöltöny, középtermetü, erősebb alakra 
; azás ac eladó. Arad, A. Lahovari 13, déli órákban. atmsza. Öszi 

sz z 

Keresüuk helyi ügyneköt ö jeszek üres üvegeket. „Extra'", Arad, Meresünk helyi ügynököt Aradon, könnyen ült et é sr e é g 0) 
elhelyezhető háztartasi cikk terjesztésére. 

Cim Reciama hirdetőben, Arad, Eminescu 

8 szám. " (4277) 

Nagymunkához szabósegédet felvesz 
csont, uriszabo, Arad, Goldis-utca. (4286) 

Bejárónőt, nem árját, keresek azonnal- 
ra. Arad, V. Goldis-utca 3., I.. emelet, 
ajtó 6. 4818 
50 éven felüii bejárónőt felveszek. Róna 

Milhelm, Arad, Metianu 4. 4515 
Mindeneslányt, megbizhatót és gyer- 
mekszeretőt azonnalra felveszek. Arad, 
Dragos Voda 16., házigazda. (4320) 

szállitunk gyümölcsfákat,sétány- 
fákat, diszbokrokat, fenyőket, ró- 
zsákat és különböző évelőket. 

Arabrosi Fischer Úo 
Aiud-Nagyenyed, Alba-megye. 
Arjegyzéket kivánatra dijtalanul 
küldünk. 

joz 

Mészpénzért veszek bélelt plüs, szövet, 
vagy selyem függönyöket. Cimeket ké- 
rem Reclama Hurdetőbe, Arad, Emi- 
nescu é. (4646 

Vidéki kastalyba tökéletes szobalányt 
keresek. Cim Reclama hirdetőben, Arad, 
Eminescu 8. (4831) 

öÜgyes mindenest keres Stiaszny, Arad, 
Capitan Ignat 9., kaptafagyár. (4332) 

Aikalmazunk gépirónő: ügyvédi irodába, 
Arad, Regele Ferdinand-körut 19, ajtó 9. 

(4296) 

Minedenes főzőnőt, ki bizonyitvánnyal ren- 

delkezik, alkaimmazok. Arad, V. Hotoran- 

utca 25. ajtó 1. 4289) 

Főzni tudó mindenest keres két tagu csa- 
22 

(4336) lád, Arad, George lonescai 17. 

Intelligens, 3 nyelvet beszélő, óvadékképes, 

katonamentes férfit keresünk. Irásbeli 
ajánlatokat Megbizhasó" jeligére Recla- 

ma hirdetőbe, Arad, Eminescu 8 kérjük. 

(4337/a) 

Bircdalmi német család keres január else- 

jére mindenes szobalányt szakácsné mellé, 

jo bizonyitvánnyal, Arad, Carol-körut 7, 

I. em. jobbra. (4301) 

res irodák látogatására. Ajánlatot „10.000 

lei kaució' jeligere Reclama hirdetőbe, 

Arad, Eminescu 2. (4302) 

Allást keres 

Gyermekjátéket keresek megvételre. 
E E 2 na ; Cimeket Reclama Hirdetőbe, Arad, Emi 

nescu-utca 8. (4647) 

észpénzért veszek belelt plüs, szövet vagy 

selyem függönyöket. Cimeket kérem Re- 

clama hirde őbe, Arad, Eminescu 8. (4268) 

Gyermekjatékot keresck megvételre. Cime- 

ket Reclama hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. 

(4269) 

Agyhuzatok, lenvászonabroszok, asztal- 

Costaehe Negri 4., ajtó 1. 

Jómene 

U] E 

4312 

t, 29-31-est, megvét óc 
re keresek. Cimeket Reclama hirdetőbe, 
Arad, Eminescu é. 4314 

Alg hasznalt fekete télikabát, magas 
termetre eladó. Arad, Saguna-ut 15., 
ajtó 6. (4323 

Gőzmozdonyt, jó állapotban lévőt, GÜ 
mm nyomtávolságut, keresünk. Ajánla- 
tokat Weiszperger Mór ügynökség, 
Arad, Baritiu-utca 35. Telefon 19-81. 

(4324) 

telü tejesarnok, a város központ- 
ában, lakással együtt eladó. Cim Rec- 
ama hirdetőben, Arad Eminescu 8. 

(4328) 

ahmu füszerüzlet eladó. Cim Rec- 
lama nirdetőben, Arad, Eminescu ő6. 

(4329) 

i 

Keomoly, megbizható, tőkével rendelkező 
keresztény kereskedő, üzletvezetői utazói 
állást keres. Aján atokat „Füszer-cseme- 
ge' jeligére a iadóbivatalba, Timisoara, 
kérek. (4284) 

Berbélysegéd 
Arac, 

állást keres. Hemert, 
Suroliler-utca 1., Gradiste. 

(4321) 

Mérlegképes irari és Eereskedelmi köny- 
velő vi kapcsolatosan állal a könyveléssel 
mindenféle munkát, ipari kalkulációt is. 
Tanit könyvviteit. Cimeket kérem „Köny- 
velő" jeligére Reclama hirdetőbe Arad, 
Eminescu 8. szam. (4295) 

Jólfőző szakácsnő, állást keres. Cime- 
ket Reclama hirdetőbe, Arad, Eminescu 
8 alá kérek. (4309) 

Adás-vélel 

27-es barna hócsizmát keresek megvételre. 

Cim Reclama hirdetőben, Arad, Eminescu 

8 szám. 

rürdőberendezéshez egy köbméretü viztar- 

tályt keresek, jó állapotban. Demény Mi- 

hály, Rovine 233. (4630) 

Veszek karácsonyi ajándéknak alkalmas 

tárgyakat, szép szönyeget, ékszert, ezüst- 

készletet, tálcákat, tea-kocsit. Cimeket le- 

zárt boritékban Karácsonyi ajándék" jel- 
igére Reclama hirdetőbe, Arad, Elminescu- 

utca 8 kérek. (4297) 

Könyvszekrény, szalongarnitura, asztal el- 

adó. Cim Arad, Eminescu 8, I. em. (4298) 

Férfi télikabátok, 

adók. Arad, Gojdu-utca 14. 
egyik plüs béléssel, el- 

(4300) 

Férftélikabát, perzsa gallérral, majdnem 
uj, középtermette, eladó. Arad, Cuza Voda- 
utca 13, Arady Olga. (4333) 

Hladó forrázéteknő, réemfa, vasüst, üstház, 

Gyermekbunda, 3 yel éves gyermek részére, 
fehé, nyiroit, teljesen jó állapotban el- 

Cim Arad-Mosotzy-telep, Budai Deleanu- 
uftca 11 szám. (4266) 

adó. Ugyanott Trico Record kötőgép eladó./ 

összecsukható vaságy, rézsodronnyal, nagy 

vaslábos. Cim Reclama hirdetőben, Arad, 

Eminescu S. (4334) 

Prima zsirsertések állandóan eladók, Arad, 
Sava Raicu-atca 48-50. (4338) 

A Tempc bizományi üzlet Arad (Fischar Eliz-palota) ajánl: keleti és belfötii sönyegeket, iróasztalokat, varró. és irógépeket, ! Tószoba-, ehédlő- és sza- onbutorokat, csillárokat festményeke: rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat Porcellánok és disztárgyak nagy vá- NJasztekban. Veszünk megbizóink részére teljes lakásberendezésekat, modern és ntik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var. zépet, nemes porcellápt. Zálográd ját meghosszahbitjuk Futárun ha. nként ketszer megy Timisoarara. mpo Arai (Fischer Eliz-palota ) Te- fon: 19-75. 

Pateicn, hordozható és hanglemezek meg- 

vételre kerestetnek. Central papirüzlet, 
Arad, Metianu-utca 14. (4306) 

Disznópevzselőgép, asztal és rémfa eladó. 

Micalaca-Nou, Miron-utca 18, megtekinthe- 
tő délelőtt. (4303) 

Revelvereszterga, illetőleg Fasonautomata, 

csavar és gyorsprés eladó. Erdeklődők ad- 
ják le cimüket Reciama hirdetőbe, Arad, 
Eminescu 8, Tömeggyárás" jeligére. 

(4283) 

Kis Singer varrógép és rádió eladó, Arad, 
(4028) Cegainiceana 44, déelutáni órákban. (4807) 

(4294) 

Aragáz, takaréktüzhely és jégszekrény 
bodega. 
(4311) 

2 szobás magánház 150 négyszögöl telekkel 

szerb templom mellett eladó, Nicoloviciu 
ügynökség Arad, Avram Iancu-tér 21. 

(4305) 

eladó. Cim: Arad, Bratianu 3., 

Disznóvágáshoz szükséges felszerelést, 
kopasztóteknőt, rámfát és üstöt olcson 
kölecsönzök. Graner, Arad, Cantacuzino- 
utca 47. (4330) 

étszobás, villaszerü, sarokház, főuton el- 
adó. Arad-Bazsák, Tebei-utca 11/a. (2490) 

Fiszta gyapju, sőtétbarna kabát-szövet el- 
adó. Szivességből megtekinthető Krebsz 
estőgyárban, Arad, Regele Ferdinand- 

körut. (4293) 

IT lTTEA EEE l nnm unnmm mm mmn 

Circa 400 kat. hold 
bánáti I-a szántó 

megfelelő épületekkel, vasuttói 3 km-re, 
holdanként épületekkel lei 70.000. Bir- 
tok fele, vagy kb. 125 kat. hold elkülö- 
nithető. - Elő és holt fund. instr. (trak- 

torok) megegyezés szerint. 

HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG, Arad, 
Carol-körut 17, telefon 16-95. 

TIATET ATA K TTTK E K I H 

Gyermekbakkancs, 29-es, kifogástalan ál- 

lapotban eladó. Ugyanott veszünk jó álla- 

potban levő gyermekhócipőket 23-as és 

30-as számut. Farhas, Timisoara-Temesvár 
IV., Bonnaz-utca 7 szám. (1763) 

Női télikabátok eladók. Timisoara-Temes- 
vár III. Domasneanu-utca (Doja) 4.(1756) 

Hladé uj fekcte 46-os lakkcipő és párnák 
tokkal. fimisoara-Temesvár II. Bontila-ut- 
ca 12 szám, ajtó 15. (1753) 

PERZSÁSZÖNYEGEK 3x4 és több ki 
sebb méret eladó. Ugyanott értékes fest- 
mények és egy francia háló is eladó 
Megtekinthető délután 3-5 óra kö- 
zött. Timisoara-Temesvár II., Dacilor- 
utca 5. szám, I. emelet. (1743) 

Szerda, 1942 december 2 

jöldek szóloók, ma mok el 
adása, vetee, csereje, 

Házak, minden arlokozatban. 

HATSCHEK ügynöksés, Arad 
Carol körut 17 (volt 46) Tele on 16 

Butorozo., külenbejáratu szoba kiadó. 
Erdeklődni Arad, Regele Ferdinand 39. 
traiikban, Márkus óraás mellett. (4316) 

Kiadó vidékinek, ki havonta többször vá- 
rosba jön, butorozott szopba. Cim Rec- 
lama hirdetőben, Arad, Eminescu 8. 

(4319) 

Bérbeadó maganház, Arad, Calea Aurel 
Vlaicu-n, 2 szoba, konyha, cselédszceba, 

istálló, kert. Erdeklődni: Arad, Cuza 
Voda 18. (4322) 

Emeleten egyszobás utcai lakás kiadó. 
EÉrdeklődni Timisoara-Temesvár, III. 
Prota Dragomir-utca 12. szám, házmes- 
ternél. (1686) 

Lakás 

l Kiutöntéle 

Poloskairsást, parkett-surolást és nagy- 

tanaritást vállalok. Lovas Károly, Azad, 

Oituz utca 111. (3772) 

Franciát, németet, uj, gyors módszerrel ta- 
nitok, korrepeták k. Jelentkezés 12-től 5-ig. 

Arad, Eminescu-utca 35, ajtó 12. (4216) 

Eucurestibe utazik, komoly, verzatus 

idősebb ur, megbizásokat, bizalmi ein- 
tézéseket vállal. Cimeket Reclama hir- 
detőbe, Arad, Eminescu 8. (4319) 

Bőrkesztyü, női, fekete, bélelt, bal, elve- 
szett. Becsületes megtaláló jutalom elle- 
nében adja le a Reclama hirdetőben, 
Arad, Eminescu 8. (4317) 

Száraz, tölgy szőlőkaró megrendelhető 
150-225 cm. hosszban. Weiszberger 
Mór ügynökség, Arad, Baritiu-utca 35. 
Telefon 19-81. (4326) 

Szilvaiz, marmaládé, dió megrendelhető 
Waiszberger Mór ügynökség, Arad, Ba- 
ritiu 35. Ugyanott iróasztalt keresünk 
megvételre. (4325) 

Tiszti kabát téji, kifogástalan állapotban 

eladó. Ugyanott egy kettős fehér ágyteri- 
tő, madracok és egyéb tárgyak is eladók. 
Timisoara-Temcsvár I., Buteanu-utca 20 
szám, földszint, ajtó 3. 

MAKRAME teritő 150X150 cem. gyö- 
nyörü kivitelben eladó. Timisoara-fa- 
mesvár, III, Diana-utca 2. szám, ajtó 1. 
(Ciuj-utca mellékutcája) 6-os villamos. 

(1746) 

Eladó szilszkin női bunda, Stingl-féle zon- 
gora, gyapjuszonyeg, petróleumkályha, 10 
kg-os mérleg, vaságy, női ezüst karóra és 
Doxa lapos zsekéra. Timisoara-Temesvár 
III. Porumbescu-utca 25 szám, I. emelet, 
ajtó 12. (1755) 

FÉNYKÉPEZŐGÉEP Voigtlánder-Bril- 
lant kitünő állapotban eladó. Timisoa- 
ra-Temesvár, III., Diana-utca 2. szám, 
ajtó 1. (Cluj-utca mellékutcája) 6-os 
villamosnál. (1744) 

NőŐI TÉLIKABAT fekete, kitünő álla- 
potban eladó. Timisoara-Temesvár, III., 
Diana-utca 2. szám, ajtó1. (Cluj-utca 
mellékutcája) 6-os villamos. (1747) 

ELADÓ rádiódrót, akordeonkották, ma- 
kramé és pullover fonal, szvetterek, 
szövet és kötött ruhák, cipők, rókák, 
egy női télikabátszövet (gyapju), lát- 
cső, télikabátok (női és lányka), olcsó 
bunda, dunnahuzat. ballonselyem, ké- 
pek, tükör, porcellán tálak, stb. Erdek- 
lődni 10-3-ig, Timisoara-Temesvár III. 
Bráncoveanu-utca 1. szám, ajtó 3. 

í (1749) 

KIFOGASTALAN állapotban levő 36-os 
cipőre való hócsizmát vennék. Szives 
ségből telefon 42-79. (1690) 

(1752) 

Lacsan temetkezési vállalat, Arad, Re- 
gele Ferdinand 4/. Rendez temetést a 
legolcsópbban, a legdiszesebb kivitel- 
ben. (432.) 

Etnikai román társulna egy millió lejjel 
olyan egyénnel, kinek textil-üzlete van, 
vagy más nagyobb üzeme és romanizálást 
keres. Ajánlatokat „Romanizálás" jeligére 
Reclama hizdetőbe. Arad, Eminescu 8. sz. 

(4291) 

Vasárnap az Urania-moziban elveszett egy 

pénztárca aratokkal, Bán névre. Kérem a 
megtalálót leadni az Urania irodájábann 
Aradon, (4335) 

Szép paplanokat készit, használtakat ujjá 
dolgoz 400 leitől kezdve Glück, Arad, Bari- 
tiu 8, Avram Tancu-tér mellett. (4304) 

ARANY női karperec vasárnap este 

7-9 órakor a Diaconovici Loga-körut 
és a Palace-kávéház között, vagy a Ca- 
pitel-moziban elveszett. Becsületes meg- 
találó megfelelő jutalomban részesül. 
Te efonértesitést 22-95 alá kérek, Ti- 
misoara-Temesvárott. (1706) 

AKARJA, hogy varrógépe jól müköd- 
jön, hivja fel 24-03 telefont, saját la- 
kásán meg lesz javitva. Timisoara-Te- 
mesvár, II., E. Teodoriu-utca 11. szem. 

dzás) 

Cipőtalpa és bakhancsa kétszer annyi ideig 
tart és vizhatianná válik, ha havonkén: 

keni „Calogkru" tinkturával. Patentir 

szonteladókat keresünk. Nagyobb rendel 
seket is felvyeszünk droguérió re 

1, Ungureanu-utca 9 szám. 
/ 
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